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CONGRESSO NACIONAL 

1-ATA DA 230' SESSAO CONJUNTA, EM 28 
DE AGOSTO DE 1984 

I.I-ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO PA ULO LUSTOSA - Dia do Ban­
cario. Necessidade da incJusao em Ordem. do Dia, em 
regime de urgencia, de projetos de lei referentes ao 
Juizado de Pequenas Causas e 0 Estatuto da Mi­
croempresa. 

DEPUTADO CELSO PE9ANHA - VI Encontro 
de Ciencia e Tecnologia de Alimentos, realizado re­
centemente no Rio de Janeiro. 

DEPUTADO JORGE CARONE - Apelo em fa­
vor de maior assiduldade dos Srs. Parlamentares as 
sessoes plenarias. 

DEPUTADO NELSON WEDEKIN - Conslde­
ra~oes sobre a crise nas universidades federais autar­
quicas, a proposito de requerimento que encaminha a 
Mesa, propondo a cria<;ao de uma CPI para estudo 
daquela situa~ao. 

DEPUTADO ADAIL VETTORAZZO - Artigo 
publicado no Joroal do Brasil, edi<;ao do ultimo dia 
23, intituladQ "Buzios malufistas". Impopularidade 
dos Governadores Tancredo Neves e Franco Monto­
ro, apontada em pesquisa de opiniao pubbea do Ins­
tituto Gallup. 

DEPUTADO JOSE CARLOS TEIXEIRA - Re­
portagem publicada no Joroal, de Sergipe, sob 0 titu­
lo "Os desafios sociais de uma regiao sergipana", em 
que 0 BIspo de Propria, D. Jose Brandao de Castro, 
defende a mudan"a das estruturas agrarias, economi-
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cas, soc18is e ate politlcas da reglao da Diocese de 
Propria. 

DEPUTADO LUlZ HENRIQUE - Posicion a­
men to de S. Ex' contrario a aprova<;ao do Decreto-Iei 
n° 2.100, por entende-Io recessive e prejudicial aos 
trabalhadores. 

DEPUTADO JORGE VIANNA, como Lider do 
PMDB - Reparos a colocacoes contidas no pronun­
ciamento do Sf. Adail Vettorazzo, na presente ses­
sao 

DEPUTADO BRANDAO MONTEIRO, como 
Lider do PDT - Transcurso do aniversano da Lei 
da Anistia. Novo aumento dos derivados de petroleo 
decretado ontem pelo Governo. A<;ao do Governa­
dor Leonel Brizola no combate a criminalidade no 
Rio de Janeiro. 

DEPUTADA IRMA PASSONI, como Lider do 
PT - Gravidade da situa<;ao educacional de Sao 
Paulo por falta de verbas para a construcao de novas 
escolas, tendo em vista a indefini~ao do MEC na 
aphca<;ao da Emenda Joao Calm on. 

1.2.2 - Comunica!;oes da Presidencia 

- Aprova<;ao, por decurso de prazo, dos 
Decretos-Ieis nOs 2.099, 2.109 e 2.098 e prejudicialida­
de dos Decretos Leglslatlvos nOs 29 e 30, de I 984-CN , 
a eles referentes. 

- Inclusao em Ordem do Dia, em regime de ur­
genc18, de materia que especifica. 

- Convoca<;ao de sessao conjunta a realizar-se ho­
je, as 18 horas e 30 minutos, com Ordem do Dia que 
deslgna. 

1.2.3 - Questiio de ordem 

Suscitada pelo Sr. Jacques D'Ornellas e acolhida 
pela Presidencia, relativamente a inexistencia de quo­
rum para 0 prosseguimento da sessao. 

1.3 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 231' SESSAO CONJUNTA, EM 28 
DE AGOSTO DE 1984 

2.I-ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Requerimento 
- NQ 15/84-CN, de Presidente de Comissao Mista 

solicitando prorroga<;ao de prazo para emissao de 
. parecer sobre materia que especifica. Aprovado. 

2.2.2 -::- Discursos do Expediente 

DEPUTADO HORACIO ORTIZ - Aumento do 
pre<;o dos combustiveis. Sugestao para utiliza<;ao do 
gas natural no sistema de transportes coletivos de 
Sao Paulo. 

DEPUTADO EDUARDO MATARAZZO SU­
PLICY - Apelo aos Srs. Parlamentares no sentido 
de complementarem a lista de assinatura da cham ada 
"emenda Theodoro Mendes", com vIstas a obter a 
maioria absoluta de assmaturas. 

DEPUTADO DENISAR ARNEIRO - Deficit do 
transporte ferroviario mundial. 

DEPUTADO HELlO MANHAES - Demlncia 
de violencia policial praticada contra 0 jornalista 
Luiz Aparecido, na cidade de Vitoria-ES. 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Semi­
nario reahzado no mes de maio proximo passado 
pela Admmistra<;ao Regional do Butata-SP. 
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DEPUTADO FRANCISCO DlAS - Oficio en­
vtado ao Presidente do Tnbunal de contas da Uniiio 
pelo Secretario dos Neg6cios do Interior do Estado 
de Sao Paulo, com sugestoes atinentes ao Fundo de 
Participacao dos Estados e Municfpios. 

DEPUTADO HERMES ZANETl- Reuniiio que 
sera realizada amanha, entre as Iiderancas dos parti­
dos de Oposicao com 0 Presidente do Congresso Na­
cional. visando a inclusiio em Ordem do Dia da cha­
mada "emenda Theodoro Mendes". 

DEPUTADO PAULO LUSTOSA - Aumento 
dos precos dos combustiveis. 

DEPUTADO FARABULlNI JONIOR - Entre­
vista do Deputado Ricardo Ribeiro, Presidente do 
PTB. sobre 0 posicionamento do Partido em relaciio 
ao Colegio Eleitoral. 

DEPUTADO IBSEN PINHEIRO - 29 aniver­
sario de circulaciio da revista Clenda Hoje, editada 
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pel a Sociedade Brasileira para 0 Progresso da 
Ciencia-SBPe. 

DEPUTADO DARCY PASSOS - Inclusiio em 
Ordem do Dia da chamada "emenda Theodoro Men­
des". 

DEPUTADO JORGE VIANNA, como Lider -
Apelo ao Presidente do Congresso Nacional no senti­
do da Inclusao em Ordem do Dia de propostas de 
emendas a Constituiciio que especifica. 

2.2.3 - Questio de ordem 

Suscitada pelo Sr. Deputado Hermes Zaneti e aco­
Ihida pela Presidencia atinente a inexistencia de quo­
rum para 0 prosseguimento da sessao. 

2.2.4 - Comunica~o da Presidencia 

Convocacao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 19 horas e 20 minutos, com Ordem do Dla que de­
signa. 

2.3 - ENCERRAMENTO 

3 - ATA DA 232'SESSAO CONJUNTA, EM 28 
DE AGOSTO DE 1984 

3.1- ABERTURA 

3.2 - EXPEDIENTE 

3.2.1 - Questio de ordem 
Suscitada pelo Sr. Hermes Zaneti e acolhida pela 

Presidencia, relativa a inexistencia de quorum para 0 

prosseguimento da sessilo. 

3.2.2 - Comunica~o da Presidenda 
Convocaciio de sessiio conjunta a realizar-se ama­

nhil. as 10 horas e 30 minutos. com Ordem do Dia 
que designa. 

3.3 - ENCERRAMENTO 

Ata da 230' Sessio Conjunta, em 28 de agosto de 1984 
2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

Presidencia do Sr. Almir Pinto 

AS II HORAS. ACHAM-SE PRESENTES as SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente _ 
Galvao Modesto - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes 
- Helio Gueiros - Alexandre Costa - Jose Sarney -
Alberto Silva - Helvfdio Nunes - Almir Pinto - Jose 
Llns - Virgilio Tavora - Moacyr Duarte - Martins 
Filho - Humberto Lucena - Marcondes Gadelha _ 
Cid Sampaio - Marco Maciel - Guilherme Palmeira 
- Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Lourival Baptista 
- Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Luiz Viana -
loao Calmon - Moacyr Dalla - Nelson Carneiro­
Itamar Franco - Morvan Acayaba - Amaral Furlan 
- Benedito Ferreira - Henrique Santillo - Mauro 
Borges - Gastao MUlier - Jose Fragelli - Jorge Bor­
nhausen - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro 
Simon - Octavlo Cardoso. 

E as SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Aluizio Bezerra - PMDB; 
Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fleming -
PMDB, Jose Mello - PMDB; Nosser Almeida - PDS; 
Ruy Lino - PMDB. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMDB; Jose Fernandes -
PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota - PMDB; 
Vivaldo Frota - PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; Leonidas Rachid - PDS; Olavo Pi-

res - PMDB; Orestes Muniz - PMDB; Rita Furtado 
- PDS. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Antonio Amaral- PDS. 
Brabo de Carvalho - PM DB; Dionisio Hage - PMOB; 
Domingos luvenil- PMDB; Gerson Peres - PDS; Jor­
ge Arbage - PDS; Osvaldo Melo - PDS; Sebastiao Cu­
riO - PDS; Vicente Queiroz - PMDB. 

Maranhio 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMDB; Edi-' 
son Lobilo - PDS; Epitacio Cafeteira - PMDB; Eurico 
Ribeiro - PDS; Joao Rebelo - PDS; Jose Burnett -
PDS; Wagner Lago - PM DB. 
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Piaui 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMDB; Hera­
elito Fortes - PMOB; Jonathas Nunes - PDS; Jose 
Luiz Maia - POS; Milton Brandao - POS; Wall Fer­
raz - PMOB. 

Ceara 

Antonio Morais - PMOB, Claudio Philomeno -
POS; FlavlO Marcilio - POS; Haroldo Sanford - POS; 
Leorne BeJ{:m - POS; Lucio Alcantara - PDS; Marce­
lo Linhares - POS; Orlando' Bezerra - PDS; Ossian 
Aranpe - POS; Paes de Andrade - PMDB; Paulo Lus­
tosa - POS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Camara - PMOB; Jesse Freire - POS; 
Joao Faustino - POS; Vingt Rosado - PDS. 

Paraiba 

Aluizio Campos - PMOB; Carneiro Arnaud -
PMDB; Edme Tavares - PDS; Ernani Satyro - PDS; 
Joacil Pereira - PDS; Jose Maranhao - PMOB; Ray­
mundo Asfora - PMOB. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PMDB; Carlos Wilson - PMOB; 
Cristina Tavares - PMOB; Egfdio Ferreira Lima -
PM DB; Fernando Lyra - PMDB; Inocencio Oliveira 
-. POS; Jarbas Vasconcelos - PMOB; Joao Carlos de 
Carh - PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMOB; Jose 
Moura - PDS; Josias Leite - PDS; Nilson Gibson -
PDS; Oswaldo Lima Filho - PMO B; Roberto Freire­
PMDB. 

Alagoas 

Ojalma Falcao - PMOB; Jose Thomaz None -
POS; Manoel Affonso - PMOB; Nelson Costa - PDS; 
Renan Calheiros - PMOB. 

Sergipe 

Augusto Franco"':" PDS; Celso Carvalho - PDS; 
Francisco Rollemberg - PDS; Helio Dantas - POS; 
Jose Carlos Teixeira - PMDB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes -
POS; Carlos Sant'Anna - PMDB; Djalma Bessa -
POS; Fernando Gomes - PMOB; Franca Teixeira -
POS; Francisco Benjamlm - PDS; Genebaldo Correia 
- PMDB; Haroldo Lima - PMDB; Horacio Matos­
PDS; Joao Alves - PDS; Jorge Medauar - PMDB; 
Jorge Vianna - PMOB; Jose Lourenco - PDS; Jutahy 
Junior - POS; Leur Lomanto - PDS; Prisco Viana -
POS; Raymundo Urbano - PMOB; Raul Ferraz -
PMOB; Romulo Galvao - PDS; Vir&ildasio de Senna 
- PMOB. 

Espirito Santo 

Heho Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Myrthes Bevilacqua - PMDB; Nyder Barbosa -
PMOB; Pedro Ceolim - PDS; Stelio Dias - PDS. 

Rio de Janeiro 

Alvaro Valle - POS; Amaral Netto - PDS; Bocayu­
va Cunha - POT; Brandao Monteiro - POT; Celso 
Pecanha - PTB; Oarcilio Ayres - POS; Daso Coimbra 
- PMOB; Oenisar Arneiro - PM DB; Figueiredo Filho 
- POS; Franciso Studart - PTB; Gustavo Faria -
PMOB; Hamilton Xavier - PDS; Jacques O'Ornelias 
- PDT; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge Cury -
PTB; Jose Colagrossi - POT; Jose Eudes - PT; Osmar 
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Leitao - PDS; Saramago Pinheiro - PDS; Sergio Lom­
ba - PDT; Simao Sessim - POS; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Anfbal Teixeira - PMOB; Carlos Mosconi -
PMOB; Cassio Goncalves - PMOB; Christ6vam Chia­
radia - PDS; Emilio Haddad - PDS'; Homero Santos 
- PDS; Humberto Souto - POS; Israel Pinheiro -
POS; Jorge Carone - PMDB; Jose Carlos Fagundes -
POS; Jose Maria Magalhaes - PM DB; Juarez Baptista 
- PMDB; Luis Oulci - PT; Luiz Sefair - PMDB; Ma­
galhiies Pinto - POS; Marcos Lima - PMDB; Melo 
Freire - PMDB; Nylton Velloso - PDS; Paulino Cice­
ro de Vasconcellos - PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; 
Raul Bern~rdo - PDS; Rondon Pacheco - PDS. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Au­
relio Peres - PM DB; Diogo Nomura - PDS; Ferreira 
Martms - PDS; FI{wio Bierrembach - PMDB; Fran­
cisco Amaral - PMDB; Francisco Dias - PMDB; 
Freitas Nobre - PMDB; Horacio Ortiz - PMDB; Irma 
Passoni - PT; Marcio Santilli - PMDB; Nelson do 
Carmo - PTB; Octacflio de Almeida - PMDB; Rai­
mundo Leite - PMDB; Roberto Rollemberg - PMDB; 
Tidei de Lima - PMD B; Ulysses Guimaraes - PMDB. 

Gobis 

Aldo Arantes - PM DB; Brasflio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMOB; Iturival Nascimento -
PMDB; Joao Divino - PMDB; Joaquim Roriz -
PMOB; Juarez Bernardes - PMDB; Paulo Borges -
PMOB; Siqueira Campos - POS; Tobias Alves -
PMDB; Wolney Siqueira - PDS. 

Mato Grosso 

Oante de Oliveira - PMOB; Gilson de Barros -
PMDB; Jonas Pinheiro - PDS; Marcio Lacerda -
PMDB; Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
Plinio Martins - PMDB; Ruben Figueir6 - PMDB; 
Saulo Queiroc - PDS; Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alencar Furtado - PM DB; Amadeu Geara -
PMDB; Ary Kffuri - PDS; halo Conti - PDS; Jose 
Carlos Martinez - POS; Norton Macedo - PDS; Os­
waldo Trevlsan - PMDB; Otavio Cesario - PDS; Rei­
nhold Stephanes - PDS; Renato Bernardi - PMDB; 
Renato Loures Bueno - PMDB; Santos Filho - PDS; 
Sebastiiio Rodrigues Junior - PMDB; Valmor Giavari­
na - PMDB; Walber Guimariles - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Oirceu Carneiro - PMDB; Epitacio Bittencourt -
POS; Ivo Vanderlinde - PMDB; Joao Paganella -
PDS; Luiz Henrique - PMOB; Nelson Morro - PDS; 
Nelson Wedekin - PMOB; Odilon Salmoria - PMDB; 
Renato Vi anna - PMDB; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Muller - POT; EmfdlO Perondi - PDS; 
Floflceno Palxao - POT; Guido Moesch - PDS; Her­
mes Zaneti - PMOB; Hugo MardlOi - PDS; Iraja Ro­
drigues - PMOB; Joao Gilberto - PMDB; Jose Fo­
gaGa - PMDB; Lelio Souza - PMOB; Matheus Schi­
mldt - POT; Nelson Marchezan - POS; Nilton Alves 
- PDT, Osvaldo NaSCimento - PDT; Paulo Mincaro­
ne - PMDB; Pedro Germano - PDS; Rubens Ar-
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denghi - PDS; Siegfried Heuser - PMDB; Sinval 
Guazzelli - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Clarck Platon - PDS; Geo­
vani Borges - PDS; Paulo Guerra - POS. 

Roraima 

Alcides Lima - POS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Julio Martins - POS; Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR, PRESIDENTE (Almir Pinto) - As listas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 46 Srs. Senadores 
e 163 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Oeclaro aberta a sessilo. 
Passando-se ao perfodo destin ado a breves comuni­

cacoes, concedo a palavra ao nobre Deputado Paulo 
Lustosa. 

o SR. PAULO LUSTOSA (PDS - CEo Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Trago, hOje, a esta tribuna, dois assuntos que conside­
ro da maior relevancia: 0 primeiro deles diz respeito a 
transcorrencia, nesta data, do Dia do Bancario, e fa<;o as 
minhas homenagens a classe, como bancario, pratica­
mente nascido dentro de uma institui<;ao bancaria, do 
Banco do Nordeste, on de abri todos os caminhos para a 
minha vida pro fissional. 

Nesta oportunidade em que homenageio a minha clas­
se, gostaria de chamar ateOl;:aO, mais uma vez, para os 
problemas terriveis que vivem os assalariados do Pais, 
como urn todo e, neste particular, os bancarios, diante de 
uma politica salarial que corroeu os seus ofl;:amentos fa­
miliares, Iimitou as suas perspectivas de acesso aos bens 
minimos necessarios a uma vida condign a, e criou uma 
profunda sindrome de desespero dentro dessa categoria, 
diante do fate que os bancarios ganham salarios extre­
mamente baixos, miseraveis, e manipulam somas vulto­
sas, criando conflitos psicol6gicos, dramaticos, diante de 
sua miseria e de suas profundas carencias e necessidades, 
alem da manipulacao de somas voltosas que nao Ihes 
pertencem. Oe urn modo geral, muitos deles ou enlou­
quecem, face a esse conflito, ou muitos deles as vezes es­
corregam nas tenta<;oes, diante da dramaticidade das 
suas vidas ou muitos deles vivem uma Vida extremamen­
te dificil, frustrada, cheia de problemas e de inquie­
taeoes. 

Eu gostaria de aqui insistir mais uma vez: se 0 Gover­
no que ai esta se esqueceu totalmente dos trabalhadores 
e assalariados, ainda haveria urn tempo, antes do final 
do mandato, para que pelo menos 0 2065 fosse abo lido 
de fato e de direito, e que se estabelecesse 0 criterio de re­
compor os salarios, pelo menos ao nivel do INPC, redu­
zindo a perda continuada do poder de compra dos sa­
lanos dos bancarios. 

Adlcionalmente, Sr. Presidente, eu gostaria de voltar a 
urn assunto queja foi objeto de urn projeto meu, da con­
cessao da aposentadoria dos bancarios aos 25 anos. AI­
guem colocaria logo a questilo de que seria urna propo­
sieao demog6gica, objetivando apenas tornar-se mais 
simpatico a minha categoria. Na verdade, 0 julgamento 
nao e justo, porquanto os bancarios, segundo a legis­
laeao vigente, sao obrigados a trabalhar 6 horas diarias e 
estao sUJeitos a aposentadona aos 30 anos, por 6 horas 
diarias de trabalho. Ora, a proposicao que n6s fazemos e 
que e\es venham a ter 0 direito da aposentadoria aos 25 
an os desde que comprovem que tiveram durante a sua 
vida a prorrogacao do expediente, que normalmente e 
feito aos bancanos, alterando de 6 para 8 horas 0 seu tra­
balho. Na verdade, nos calculamos que durante esse 
periodo de 25 an os, com 2 horas adicionais, chegamos a 
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conclusao que essas 2 horas adicionais extrapolariam 
mais do que os 5 anos para se atmgir a aposentadoria aos 
30 anos. 

Em homenagem A minha c1asse, faria esse apelo e urn 
terceiro, relacionado ao Banco do Nordeste do Brasil, 
instituicao exemplar que criou toda uma ideologia de 
nordestinidade da minha area, que fundamentou todo 
urn tipo de comportamento, de atitude frente a proble­
matica nordestina, e que hoje tern 0 temor de ver a sua 
participacao na sua Diretoria exclusivamente por indi­
cacoes destmadas, as vezes, as composi~es politi cas 
como ora esta ocorrendo no Pais. 

Entao, fariamos 0 apelo, e vamos entrar com urn pro­
jeto de lei, para que a metade da Diretoria seja ocupada 
pelos proprios funcionarios, para resguardar a Identida­
de daquela instituicao que nao pode estar sujeita apenas 
as negociacoes e interesses polfticos menores. 

Terminaria, Sr. Presidente, fazendo duas observa~es 
flnais relacionadas a do is fatos: ontem, denunciamos as 
Liderancas de todos os Partidos, porque conseguimos a 
urgencia para 0 Juizado de Pequenas Causas e ate agora 
ninguem sabe por onde anda esse projeto. 0 projeto nao 
veio para a pauta das discussoes nesta Casa, urn projeto 
dramaticissimo em termos da defesa do consumidor que 
ate agora nao chegou aqui, nao sei por que raziio. Eu im­
puto essa responsabilidade as Liderancas dos varios Par­
tidos. Outro que tam bern imputo a responsabilidade, 0 

desinteresse e 0 descaso com 0 Pais, como urn todo, aos 
varios partidos e todas Iiderancas: e 0 Estatuto da Mi­
croempresa que, ate agora, OlIo garantiu 0 regime de ur­
gencia para ser discutido. ~ urn assunto louvado na re­
torica menor e carreirista de muita gente aqui dentro, 
mas ate agora as Liderancas nlio tomaram nenhuma ati­
tude no sentido de Iraze-Io a discusslio nesta Casa. 

Era 0 que eu tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito 
bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) -Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Celso Pecanha. 

o SR. CELSO PECANHA (PTB - RJ. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Quero dar ciencia ao Congresso Naciona! da reali­
zacao, no Rio de Janeiro, sobre 0 patrocinio da Socieda­
de Brasileira de Ciencia e Tecnologia de Alimentos, 
seccao regional daquela Capital, 0 VI Encontro de Cien­
cia e Tecnologia de Alimentos realizado sobre 0 tema­
"0 'carente, os programas institucionais de sup lemen­
tacao alimentar·e a tecnologia de alimentos". 
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Esse Encontro realizou-se nos dias 26 e 27 ultimos, no 
Hotel Gloria e teve 0 apoio do Conselho Nacional de 
Desenvolvimento Cientifico e Tecnologico, do Instituto 
Nacional de Alimentacao e Nutricao, financiadora de es­
tudos e projetos, e do Conselho Federal de Quimica. 

Sr. Presidente, assisti a parte final desse Encontro e la 
encontrei mais de mil pessoas na assistencia, na sua 
maioria, universitlirios, mas tambem professores, cientis­
tas da nutriclio. nutriciomstas e pesquisadores; uma reu­
nilio que considero de alta relevancia para 0 PaIs, sobre­
tudo, nesta hora de crise e recessao. 

Os tern as ali abordados foram sobre carentes e subnu­
tridos, sendo a conferencia inicial. proferida pelo Sena­
dor Lourival Baptista, do Estado de Sergipe, e ainda 
uma outra conferencia sobr~ "0 Problema Alimental' 
Brasileiro: Solu~es Convencionais ou nlio Convencio­
nais?" do Professor Aloisio Jose Antunes, da UNI­
CAMP. Houve uma mesa redonda sobre avances tecnlo­
gicos e uma outra conferencia sobre "Tecnologia de AIi­
mentos parll Programas Institucionais", do Professor 
Otil/io Guernelli da UNICAMP. 

Abordou-se tambem: "Produtos de Soja nos Progra­
mas Institucionais e Suplementacao Alimentar", essa 
materia esteve a cargo do Professor Jaime de Freitas da 
UFRJ; uma conferencia do Professor Salomao Schwarz­
man da LIOT~CN[CA. sobre. "0 Potencial dos Desi­
dratados e Liofilizados do Mercado Institucional"; ou­
tra sobre: "Valor Biologico dos Alimentos do Mercado 
Institucional", da Professora Rebeca de Angelis, da 
USP, tendo como moderador 0 Professor Miguel Mar­
tins Chaves da FINEP e ainda a conferencia sobre. "A 
Crianca Carente, a Educacao Fisica Obrigatoria e a Su­
plementacao Ahmentar", do Professor Sergio Zucas da 
USP; "A Fundacao de Assistencia ao Escolar (FAE) e 0 

Programa da Merenda" do Professor Joao Felicio Scar­
dua. Presidente da FAE;. "0 Programa de Complemen­
tacao Alimentar da LBA ", do Professor Jose Carlos Go­
mes, da UFV; "0 Nordeste no Contexto Brasileiro: Seus 
Problemas Nutricionais, Seus Programas Alimentares e 
Perspectivas", do Professor Malaquias Batista Filho, da 
UFPE, tendo como moderador: Geraldo Arraes Maia, e 
ainda Mesa-redonda sobre "Program as de Instituicoes", 
e outros trabalhos que darei para a Taquigrafia. 

Sr. Presidente, quero inserir nos Anais a conferencia 
pronunciada pelo Professor Antonio de A. Figueiredo, 
sobre "Politica de Alimentacao Institucional e Qualida­
de dos Alimentos". Trata-se de urn Professor de alto ga­
banto, Dr. em Ciencia de Alimentos, pela Julius Maxi­
milians Univer~itat da Bavaria, Alemanha Ocidental e 
Professor do Curso de Pos-graduacilo em Ciencia e Tee-

TABELA \. Paises desenvolvidos (dados aproximados 
- 1975) 

DisponibU. 

Agosto de 1984 

nologIa de Alimentos da UFRJ; e Pesquisador do Con­
selho Nacional de Desenvolvlmento Cientifico e Tecno­
logico - CNPq. 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. 
CELSO PE(,ANHA EM SEU DISCURSO: 

"POLfTICA DE ALIMENTACAO INSTITUCIO­
NAL 

E QUALIDADE DOS ALIMENTOS" 

Antonio de A. Figueiredo(*) 

MUlto mais que urn direito, a alimentacao adequada 
de cada ser humane e uma necessidade fundamental. 
Dela resultarao todas as atividades fisleas e intelectuais 
do individuo. 

Mas, afinal, que e uma alimentacao adequada? Talvez 
po~sa ser definida como sendo a disponibihdade qualita­
tiva e quantitativa de comida nutritiva sadla e, se possi­
vel,saborosa. 

Se por urn lado e bem conhecida a interdependencia de 
boa ahmentacao, saude e desenvolvimento, por outro la­
do, tam bern sabe-se que as ativldades cientificas e cultu­
rais decorrem das primeiras. 0 exemplo apresentado 
pelo i1ustre professor Andre Tosello durante conferencia 
proferida em 1977 no "I Encontro de Ciencla e Tecnolo­
gia de Alimentos da Universidade Federal Rural do RIO 
de laneiro" se oao for conclusivo, leva-nos, pelo menos, 
a renetir sobre 0 assunto (Tabelas 1 e 2). 

Sem duvlda, a fome at1ige a muitos. E sabldo que qua­
se metade da populaclio do nosso plarieta alimenta-se 
mal. ou melhor. nao tern 0 suficiente para comer. A dis­
ponibilidade de alimento difere drasticamente de regilio 
para regilio, mormente se considerado quanto a qualida­
de de sua proteina. Seu preco no mercado internacional 
vern alcancando cifras cada vez maio res sendo estas, em 
ultima analise. funcao da sua qualidade proteica. 

Disto pode-se deduzir que para os grupos de menor 
renda. 0 acesso a diet as adequadas ou seja, melhor ali­
mento, e eada vez mais dlficil e conseqUentemente, a ten­
dencia il subnutricao, maior! 

(*) Doutor em Ciencia de Alimentos pela Julius Maxi­
milians Universitat da Bavaria. Alemanha Ocidental; 
Professor do Curso de Pos-graduacao em Ciencia e Tec­
nologia de Alimentos da UFRJ; Pesquisador do Conse­
Iho Nacional de Desenvolvimento Cientifico e Tecnolo­
gico - CNPq (DTA - UFRJ, Cx. Postal 74.501, 23.460 
Seropi:dlca, RJ). 

Disponibil. 
Popul.~o Rend. eemis Premios eereaia 

per capita Regiio Nobel (milhiies) 
(USS) t) di. 

EEUU ........................ 214 + 5000 249 120 3 
Franca ............... ....... S3 + 3000 36 41 2 
Alemanha ..................... 62 + 3000 2[ 54 [ 

Suecia .................. , ..... 8 + 5000 5,2 17 2 
Russia ........................ 255 2000 135 7 1.5 
Italia : ......... .............. 56 2000 17 [4 

FONTE: "Tecnologia de Alimentos e Politica Alimentar" - Andre Tosello - '0 ECT Ada UFRRJ 
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TABELA 2 Paises em desenvolvimento (dados aproxlmados - 1975) 

per capita Regiao Nobel 

Brasil .. .......... ..... 
Mexico .................... " 

Filipinas ...................... 
China .. .... ............... 
IndIa ......................... 
Amer. Lat. ... .. ............ 

Populal;iio 
(milhoes) 

110 
59 
44 

880 
613 
230 

Renda 

(USS) 

+ 1000 
1000 

+ 1000 
500 

+ 500 
+ 1000 

Disponibil. 
cereais 

t) 

26 
16 
9 

238 
124 
80 

Premios 

0 
0 
0 
2 
2 
6 

Disponibil. 
cereais 

dia 

0,7 
0,8 
0,6 
0,9 
0,6 
0,9 

FONTE' "Tecnologia de Alimentos e Politica Alimentar" - Andre Tosello - 1° ECT Ada UFRRJ 

A tabela a segUlr, elaborada pela FAO, apresenta 
serias discrepancIas que mostram urn gritante dese­
quilibrio entre alguns grupos que, em rela,<ao a outros, 

ingerem cerca de 10 vezes menos proteina de origem ani­
mal. 

TABELA 3. Distribui«;ao de proteinas na alimenta,<lio em gramas/pessoa/dIa (media 1975-77) 

Regiiio 

Paises industrializados 
America do Norte 
Europa Ocidental 
Oceania 
URSS + Europa Ocidental 
Outros desenvolvidos 
Paises em desenvolvimento 
Africa 
America Latma 
Oriente Proximo 
Extremo Oriente 
Asia 
Outros em desenvolvimento 
Media Mundial 

FONTE: FAO, CERES mar,<o-abril 1980 

Talvez a fome que corroi e mata, mantidas as devidas 
proporl<oes mundIals, seja muito mals acentuada que a 
falta de alimento de fato! Em 1970, no Congresso Mun­
dial da FAO, em Haia, urn ilustre conferencista fez 0 se­
gumte comentano. "Se nao houvesse fome no mundo, 
como poderia justificar-se a existencia da propna 
FAO"? 

SUposll<oes desta natureza sao, sem duvida, razoes for­
tes para se desvmcular fome de falta de alimento. Vistas 
por urn prisma urn pouco especulativo, sao duas coisas 
distintas pelo simples fato de poderem ser facilmente ma­
nipuladas peIa vontade do homem. 

Proceda ou nao 0 comentario do conferencista, fato e 
que a fome amea,<a este mundo cad a vez mms carente de 
ahmento.Porem, se por urn lade alguem ousa fomenta­
la, por outro, ainda surge alguem que nao heslta em em­
punhar qualquer arma para combate-Ia. E assim que or­
ganiza,<oes de carater mundial,continental ou nacional 
empenham-se em resolver, ou pelo menos amenizar, os 
problemas decorrentes da deficiencia de alimento que 
aflige vastas regioes do nosso planeta. 

E sabido que sao muitos os fatores que contribuem 
para a escassez de alimento e conseqiiente subnutri,<ao, 
porem, nao cabe aqUl anahza-Ios. Em nosso Pais, este fe­
nomeno ja foi descrito por estudiosos como Josue de 
Castro, Camara Cascudo e, mais recentemente, varios 
pesquisadores tern procurado diagnosticar a situa<;ao. 
Neste particular destacam-se os trabalhos dos rofessores 
Jose Dutra de Oliveira, Otillio Guernelli, Nelson Chaves 
e Bertoldo Kruse Grande de Arruda, entre outros 

Em semmario realizado em mar,<o de 1979, em Santa­
rem, Para, mostrou 0 professor Camilo Martins Vianna 
como sao profundas as Iimitacoes dos habitos alimenta­
res naque1a regiao causadas por crencas e tabus. 

Vegetal 

43,3 
33,7 
41,0 
33,7 
51,6 
45,6 
45,4 
44,3 
38,5 
59,5 
42,0 
49,7 
31,3 
44,8 

Animal 

55,1 
72,0 
53,0 
73,6 
51,2 
39,7 
12,4 
10,6 
26,7 
14,4 
7,6 

13,4 
19,0 
24,4 

Total 

98,S 
105,7 
94,2 

107,3 
102,8 
85,2 
57,8 
54,9 
65,2 
74,0 
49,6 
63,0 
50,0 
69,3 

Realmente, sao muitos os obstaculos a veneer quer 
pela dlficuldade de recursos matenalse humanos, quer 
pela falta de uma fiIosofia que uma vez estabelecida se ja 
seguida e respeitada por todos que venham a oeupar as 
posi,<oes de man do. Nao ha duvida que 0 respelto a esta 
fiIosofia e eondl,<ao sine qua non para 0 exito de qualquer 
program a de politica ahmentar. 

No Brasil e necessario que os orgaos governament\lls 
atuantes na dlstnbuicao de alimentos definam perfeita­
mente suas areas bern como suas filosofias de atuacao 
para evitar confhtos, desentendimentos e, em ultima 
analise, pulverizacao de recursos com conseqiiente deso­
rienta,<ao geral. Isto inibira 0 desenvolvimento do mer­
cado instituclOnal de alimentos cuja existencia precisa 
ser respeitada e harmonizada com os mteresses maiores 
do Pals. 

Que 0 INAN continue desenvolvendo sua politica de 
apoio as comunidades agricolas de balxa renda; que a 
LBA contmue atuando nas faixas mais carentes de nossa 
populacao; que 0 Ministerio do Trabalho implemente 
sua politica de incentivos fiscais e que a Fundacao de As­
slstencia ao Escolar (FAE) continue com seu Program a 
de Suplementacao e Educacao Alimentar junto aos esco­
lares carentes. Que a "Merenda Escolar" possa conti­
nuar sendo, para milhoes de criancas brasileiras, na falta 
de outro atratlvo, uma boa razao para que elas conh­
nuem indo a escola. 

Sobre "Merenda Escolar", pelos nobres objetivos a 
que se propoe, pela atua,<ao que vern tendo e, prmcipal­
mente, pelo que representa para milhoes de crianQas bra­
sdeiras, faz-se necessario que cada tecnico cada empre­
sario, cada politico tente, de todas as form as possiveis, 
ser util pesqUlsando alternativas, criticando construtlva-
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mente e sugerindo possivels melhorias que se reflItam 
numa melhor ahmentacao e conseqiiente formacao des­
sas criancas. Quantos tecnicos estao envolvidos neste 
program a que atinge todo 0 Terntono Nacional? Qual a 
sua funcao ou melhor, qual a sua real participacao no 
desenvolvlmento e adequa,<ao do programa a nossa rea­
lidade? Qual a sua atuaQao no estabelecimento e manu­
tencao da °qualidade dos ahmentos'? 

Para as criancas que vao a escola em busca da meren­
da talvez Fosse compensador que os administradores de 
program a como este dessem mais atenQao a formacao e 
tremamento das merendeiras. Na Inglaterra, por exem­
plo, enfase especial e dada ao recrutamento e treinamen­
to das cozinheiras pois de sua atuacao depende, em gran­
de parte, a qualidade sensorial da refeicao e, em ultima 
analise, 0 sucesso do programa. As cozmhas ou cantin as 
das escolas on de os alimentos a serem distribuidos fazem 
sua ultima escala, precisam dotar-se de uma infraestrutu­
ra minima que eVlte a deterioracao e perda de produtos 
de Vida utd rna is curta. Afinal 0 programa nao preve a 
engorda de ratos e insetos! Sem estas medidas basicas de 
nada adlantara mudar "chefes" e sistemas! 

Tem-se a impressao que 0 Programa de Assistencia ao 
Estudante, que em verdadeja alcan90u urn relativo grau 
de matundade, esta-se Iimitando a "comprar mal", "dis­
tnbuir ao acaso" e "cozmhar para esquentar". Serao es­
tas suas funGoes primordiais? Nao cremos. 

Quantos estao de fato em penh ados em contribuir,para 
o desenvolvimento das metas filosoficas e fundamentais 
do program a de alimentacao instltucional brasileiro? 

Venfica-se que 0 pesquisador e 0 tecnico que poten­
cialmente poderiam e devenam contribuir para a manu­
tencao e alargamento da filosofia basica de urn progra­
rna deste tIpo, veem-se, quase sempre, tolhidos peJa ca­
rencia de recursos que, em essencia, seriam 0 catalizador 
necessario a expansao da sua criatividade. Este estimulo 
podena ser perfeltamente alcanQado atraves do financia­
mento de projetos de pesquisa compativeis com os inte­
resses fundamentais dos argaos Governamentais patro­
cinadores de program as de alimentacao. Isto felto, me­
Ihores alimentos senam, alternatlvamente, desenvolvi­
dos para que a empresa privada ou ate 0 prorpio Gover­
no pudessem fabrica-Ios; nossas Instltuicoes, quase sem­
pre carentes de recursos, poderiam equipar-se de modo 
1'1ais adequado; nossos estudantes, em cUJas maos esta­
rao os program as de amanha poderiam receber urn me­
Ihor tremamento; 0 pesquisador, por sua vez, sentir-se­
ia recompensado por ver seu trabalho e esfor,<os frutifi­
carem, e, finalmente, 0 mais importante, nossas criancas, 
razao suficiente de to do e qualquer esforco, que em al­
guns casos caminham qud6metros pela merenda, pode­
riam, en tao, receber urn alimento de melhor qualidade. 

E preciso que se entenda a importancia da particI­
pal<ao dos nucleos de pesquisa em preparar as novas ge­
ra,<oes para os hiibltos alimentares que forcosamente 
despontam no mundo de hoje. Se uma filosofia deste 
tipo viesse, ha anos, sendo aplicada, talvez a soja que 
atabalhoadamente se tentou vender nos supermercados 
brasileiros nao tIvesse ficado nas prateleiras. 

Por outro lado, a qualidade dos alimentos precisa ser, 
antes de tudo, observada e repeitada. Pessoas capazes e 
honestas precisam ocupar os cargos de decisao. Isto ob­
servado, esciindalos do tipo COCEA, "formol no char­
que", "deteriorac;ao de alimentos da Merenda no Nor­
te", "contaminacao do leite", "aflotoxinas em produtos 
de amendoim", "botulismo" (?) e outros fatos similares 
(sendo ou nlio especulativos!), nlio ocorreriam com tanta 
frequencia. 

Torna-se, assim, indispensavel e inadiavel 0 fomento 
ao desenvolvimento de ahmentos compativeis com nos­
sos costumes e tradicoes, bern como a criacao de urn sis­
tema de controle e monitoramento da qualidade de ali­
mentos no Brasil, visando, de inicio, 0 que vai para as es­
colas. Po rem, deixemos 0 gigantismo contagiante de la­
do! Urn sistema adaptado a nossa realidade: pratico, 
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simples e funcional; para mostrar fachadas, tirar retratos 
e "apresentar" relatorios ja tern os orgaos suficlentes! 

Predsamos investir na nossa realidade! Nao temos du­
vidas que para as criancas aqui enfocadas, 0 retorno des­
se investimento sera compensador. 

Sr. Presidente, ao inserir esta conferenda proferida 
naquele encontro. quero exaltar 0 trabalho ali realizado. 
porque foi, na verdade, de alta valia num instante tao in­
teressante da vida nadonal (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) -Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Jorge Carone. 

o SR. JORGE CARONE (PMDB - MG. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi-
dente e Srs. Congressistas: ' 

Realmente nao posso queixar-me da Lideranea do 
meu Partido, porque ela esta sempre presente, bern como 
outras liderancas que aqui comparecem nas reunioes da 
Camara dos Deputados e do Sen ado Federal. 

Acho ate graea, quando alguem fala em ParI amenta­
rismo no Brasil; parIamentarismo. como? Esta Casa vive 
vazia; esta Casa nao tern Parlamento; 0 Parlamento nao 
funciona, AqUl assistimos, sao 20, 30 ou 40 Deputados 
que aqUl vern sao os mesmos; a grande maioria nao vern 
aqui. Numa reuniao como esta, se encontrarmos urn Se­
nador para remedio e 0 maximo. Nao tern! 

o que acontece e 0 seguinte, Sr. Presidente: isso preci­
sa acabar, isso nao pode continuar. Ja estou requerendo 
a Mesa do Sen ado Federal e da Camara dos Deputados. 
ha quantos dlas esta pauta esta obstruida? Ha quantos 
dias nao se vota urn projeto? Ha-quantos dlUs nao se vota 
uma materia? E eu sustento a tese de que quem esta fa­
zendo obstrucao esta certo; nao estao ecrtos os Deputa­
dos que deviam estar presentes. 

Ncssas condieoes, Imagrncm govcrnar 0 Brasil, por in­
termedio do Parlamento: seria pi~r do que governar 0 

Brasil por intermedio do Presidente Figueiredo! Aver­
dade e essa! 

o que acontece aqui e que somos 479 Deputados, ses­
senta e tantos Senadores, e se procurarmos urn aqui para 
urn caso de morte nao 0 eoncontramos; e muito diffcil 
encontrar determinados. 

Assistimos outro dia ao Deputado Paulo Maluf, can­
didato a Presldencia da Republica, defender-se dizendo 
que a presenca na Camara nao e so no Plenario: enos ga­
binetes, nas reunioes, nas comissoes e, depois, acrescen­
tou: "Eu nao sei quem vern mais a Ciimara se eu ou 0 

Presidente do PM DB." 
Tenho urn projeto importante, uma emenda constitu­

cional que espero seja votada na quinta-feira, porque se­
niio YOU denunciar 0 nome daqueles que faltarem. 

o grande mal que a Revolueao de 64 fez ao Pais nao 
foi a inflacao, nao foi 0 desemprego, nao foi aumento da 
mortalidade infantil, nao foram todas essas obras farao­
nicas; 0 grande mal que a Revolucao fez ao Pais, foi aca­
bar com 0 estimulo da c1asse politlca, dos Parlamentares. 

Recordo-me fui Deputado em Minas Gerais; a As­
sembleia estava sempre presente, estava sempre lotada 
de Deputados; minha esposa foi Deputada aqui em 
67/68. eu acompanhava de perto. 0 plenario estava sem­
pre cheio nas reunioes do Congresso e nas reuni5es da 
Camara. Hoje 0 que e que assistlmos? Assistimos 0 Con­
gresso completamente vazio, com meia-duzla de sonha­
dores falando em regime parlamentarista. 

o grande mal que a Revoluciio de 1964 fez, Sr. Presi­
dente. Srs Congressistas, foi tirar 0 estimulo da classe 
politica. 0 que assistimos aqui sao sempre os mesmos 40 
ou 50 parlamentares presentes. 

Faeo questiio absoluta de quorum para a emenda que 
vai ser votada no dia 30, que se refere ao aumento de a­
gua, luz, telefone, impostos federais, estaduais e munici­
pais, bern como a prestacao do BNH, que so podem ser 
elevadas nos indIces do salario. 

Realmente isso interessa ao povo que esta af com 1m­
postos elevadissimos, com taxa de agua, luz e telefone, 
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pela hora da morte, e. entretanto, 0 Congresso esta va­
zio. as cadeiras estao vazias e 0 povo sofrendo nas ruas, e 
a culpa niio e do Presidente figueiredo niio! A culpa e do 
Congresso Nacional que nao cum pre a sua obrigaeao de 
vir aqui, mas para receber oSjetons todos eles vern rece­
ber em dia. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Almlr Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Nelson Wedekin. 

o SR. NELSON WEDEKIN (PMDB - SC. Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas' 

A Universidade Brasileira esta em crise: eis ai urn 
lugar-com urn. Mas, pelo men os, nao se trata de uma cri­
se isolada, unica. 

Torna-se-ia repetitivo, em nosso entendimento discor­
rer sobre a crise economlca porque passa 0 Pais. Contu­
do verifica-se. dia apos dia, que a gravidade do momen­
to. que as restricoes e constrangimentos imputadas a Po­
pulaeao Brasileira sao, sem duvida, diretamente propor­
clOnais aos erros acumulados pelas politicas adotadas 
durante os 20 ultimos anos. A alta taxa inflacionaria, a 
recessao industrial, os salarios incompativels e 0 vertigi­
noso indice de desemprego e marginalidade, nos reme­
tern a urn cenario de conseqUencias sociais dramaticas, 
sem precedentes em nossa recente hlstona. 

Seria, pois, incorrer numa inexatidiio de analise, que­
rer julgar a questao da Universidade fora desse contexto. 

o movimento de greve que paralizou por mais de dois 
meses 35.000 professores e 60.000 funcionarios nas 29 
Universidades Federais Autarquicas demonstra, com 
eloqUencia, que as diflculdades presentes tern origem no 
continuo descaso com que as autoridades tratam a edu­
cacao como urn todo e, a Universidade em particular. 
ne~te Pais. 

o corte sistematico de recursos. sobretudo de 1980 
para ca. que, segundo os calculos dos reitores de cada 
100 cruzeiros recebidos em 80, hoje sao "dedicados" 37,8 
cruzeiros e, em 1985, esta progressao levara a 22,8 cru­
zeiros, vern ameaeando 0 patrimonio cientifico/cultu­
ral/tecnologico das UniveTSldades, gerando uma verda­
deira impossibilidade de producao intelectual e cientifica 
sadia, 0 que leva, dentre outros, ao descumprimento do 
seu papel e ao dlstanclamento das unidades de ensino su­
perior, de forma cada vez mais acentuada, da comunida­
de contribuinte. 

A politica salarial adotada, tam bern, de maneira mais 
enfatica a partir de 1980 e, mais recentemente corrobora­
da pelos Decretos nOs 2.024 e 2 045, conduzindo a uma 
perda salarial para professores de [03% e de 167% para 
servidores administrativos, em dados de abril deste ano. 
nao esconde que a qualidade dos servicos prestados se ve 
atualmente afetada. 

Mas 0 projeto niio e novo, data de 1965! 
A guisa de recordacao, convem lebrar que 0 estudo e 

levantamento feito pelo Prof. Rodolph Atcon nas princi­
pais UOIversldades do Pais, consubstanciou-se num rela­
to rio que. dentre outros pontos preconizava 0 ensino 
universitario pago. As recomendacoes de Atcon 
adendou-se a assinatura do acordo MEC-USAID, que 
embora niio se restringindo a Universidade, propoe me­
didas que enfatizam e complementam 0 relatono Atcon: 

I - Economia de recursos humanos e materiais; 
2 - Matriculas por disciplina; 
3 - [mplantaciio de cursos basicos; 
4 - Vestibular unificado e classificacao por re­

giao; 
5 - Cursos de graduaeiio com men or periodo de 

duraeao (Ensino profissionalizante) 
6 - Extincao do ensino gratuito. 

Em II de Fevereiro de 1969, sob forma de Decreto-Iei 
Presidencial n' 464, e iniciada a implantacao paulatina 
do refendo projeto. 
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Pelo que aqui foi demonstrado, podemos constatar, 
~em levi an dade, que os 5 primeiros itens ja estiio em vi­
gor e, 0 Item 6 encontra-se em marcha. 

Acreditamos. ainda. que a Emenda Constitucional n' 
24. de autoria do Senador Joao Calmon, aprovada pelas 
Me~as da Camara e do Sen ado Federal em 1983, cujo 
teor transcrevemos, acrescenta ao Art. 176. da Consti­
tuieao paragrafo que sequer tern side considerado pelo 
Consclho Federal de Educaeao, fato e que nao vern sen­
do aphcado. 

"§ 49 Anualamente, a Uniao aplicara nunca 
men os de 13%, e os Estados, 0 Distnto Federal e os 
MUnlcfpios, 25% no minimo, da receita resultante 
de impostos, na manuteneao e desenvolvimento do 
ensino." 

Todas e.sas razoes. e outras mais, tornam madiavel 
uma rigorosa investigacao dos fatos que envoi vern as 
Universidades Federais Autarquicas, a natureza de sua 
crise especffica e suas legaeoes com a crise geral que 0 

Pais atravessa, as causas e os efeitos da crise, a questao 
salarial de professores e funcionarios, 0 problema das 
verbas. dos curriculos. do ensino e da pesquisa, das suas 
ligaeoes com a respect iva comunldade e com a socieda­
de, 0 debate ensino publico versus ensino pago, a politica 
olicial do M EC, a plicaeao da emenda loao Calmon etc. 

Pretendemos que esta investigaeaD seja realizada atra­
yeS deste Congresso Nacional e pelo seu mstrumento 
classico, que e a ComIssao Parlamentar de Inquerito, 
cujo requerimento estamos nesta data encaminhando a 
me~a da Casa. 

A ideia e, nao apenas fazer 0 dlagnostico mas apontar 
caminhos para as Universidades Federais brasileiras, 
nc .. te instante de transleao. inclusive para que 0 Congres­
s() participe do debate e aprescnte as solueoes dai resul­
tanW., Para tanto, contamos com 0 apoio de nossos 
companheiros desta Casa, no sentido de viabilizar a CPI 
que e\lamo~ requerendo. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Adail Vettorazzo. 

o SR. ADAIL VETTORAZZO (PDS - SP. Pronun­
cia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas: 

o Jornal do Brasil publicou, numa de suas colunas na 
edicao da ultima quinta-felra, dia 23, uma nota que pre­
tendemos comentar. 

Diz a nota: 

BOZIOS MALUFISTAS 

Em Feira de Santana, base politica do Governador 
Joao Durval, da Bahia, a luta sucessoria vern 
sendo tratada no plano esoterico. Dias antes 
da Convencao do PDS, 0 astrologo Flrmino 
Torres previu: "0 Deputado Paulo Maluf, 
nao dura uma semana como candidato a Pre­
sidencia". 

Ja os buzios do babalorixa Carlos Adani da SIl­
va, do terreiro Nana-Sabo-Jltolobi, deram outra 
profecia: "Maluf ganha a Conveneao, sera eleito 
Presidente da Republica e fara urn grande Gover-
no". 

E 0 PM DB, que tern Iigaeoes locais com 0 baba­
lorixa. desconfiou que ele houvesse malufado. Por 
isso, 0 Deputado Colbert Martins foi destacado 
para investigar 0 caso de infedelidade e sofreu uma 
desilusao: 

- Nao fui eu e sim os buzios que malufaram -
garantiu 0 Pai-de-Santo. 

E como cosolacao. sugeriu ao Deputado que ins­
tale urn nticleo do PMDB no terreiro para ver se 
muda a ~orte do Partido da Oposieao. 
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Pois bern. Sr. Presidente. e urn comentariojocoso, mas 
que merece uma analise. Alguns dias atras, antes da rea­
lizacao das Convencaes do PDS e do PMDB, alguem 
perguntou porque Tancredo Neves deixava 0 governo de 
Minas. Sena urn ate de coragem do Governador minei­
ro, seria. urn ate de audacia do ex-Governador mineiro 
ou seria a confianca que S. Ex' teria no exito de sua cam­
panha a sucessao presidencial? Nenhum desses fatores, 
Sr Presidente, e verdadelro. Na rliahdade, 0 Sf. Tancre­
do Neves deixou 0 Governo de Minas Gerais porque es­
tava simplesmente com onze pontos negativos ainda em 
junho. 0 Governador Tancredo Neves corna, em Minas, 
serio risco de terminar 0 seu mandato sem realizar uma 
so obra. Nestes dois anos que esteve a frente do Governo 
mineiro em nenhum e so instante S. Ex' mostrou que 0 

Governo de Mmas estava ocupado administrativamente. 
Estava, evidentemente, ocupado politicamente porque 
foi urn go verno de perseguicao, fOl urn governo que mas­
sacrou os nossos companheiros. Desde a professora a di­
retora escolar. ate 0 humilde servente do grupo escolar 
ou da escola de 10 grau foram persegUldos pelo Sr. Tan­
credo Neves que. no entanto, ha poucos dias se espantou 
porque urn mmlstro do Governo do Presidente Figueire­
do foi substitufdo. Quando S. Ex' exonerou milhares e 
mil hares de himildes servldores publicos, foi urn ate de 
rotina administrativa, quando 0 Presidente Figueiredo 
exonera a pedido apenas urn de seus ministros, S. Ex', 0 

ex-Governador de Minas Gerais, diz que e caca as bru­
xas. 

Evidentemente, Sr. Presldente, falta ou ex­
Governador Tancredo Neves autoridade para criticar 0 

Governo Figueiredo por perseguicaes. S. Ex' que talvez 
tenha sido so batido pelo Governador Franco Montoro, 
em Sao Paulo e pelo Governador Iris Rezende, em 
GOlaS. porque, com excecao desses dois, S. Ex', Tancre­
do Neves, foi 0 Governador que mais demitlU servidores 
publicos no inicio de sua administracao. 

Pois bern, Sr. Presidente, 0 Sr. Franco Montoro - ja 
que sou urn Deputado de Sao Paulo, nao posso me furtar 
ao prazer de analisar a sua conduta - conseguiu bater 
mais urn recorde. S. Ex' fOI pi~r que Tancredo. Daf por­
que a candldatura de Tancredo esta em boas maos. Ela 
fOI lancada no Brasil.exatamente por alguem que foi pi~r 
do que S Ex', que foi 0 Governador Franco Montoro. 
Nessa mesma pesquisa Franco Montoro ja caiu para 0 

indlce de menos 49%. 
Isso. Sf. Presidente, mostra bern como andam as ad­

ministracaes estaduais dos govern os peemedebistas. Foi 
mUlto facil criticar. Ao longo dos anos esta tribuna foi 
testemunha das critlcas permanentes e desacerbadas con­
ta os govern os em exercfcio, e agora, quando deveriam 
fazer alguma nos seus Estados, ai esta 0 fracasso. af estao 
as pesqulsas' 0 Sr. Tancredo Neves, deixa Minas Gerais 
com uma admimstrac;:ao. analisada pelos seus conclda­
daos. como de II pontos negativos. (Muito bern!) 

"DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. 
ADAIL VETTORAZZO. EM SEU DISCURSO." 

IRIS E 0 MAIS POPULAR; 
MONTaRa, OL TIMO DE NOVO 

o governador de GOlas, Ins Rezende, conseguiu em 
julho 0 melhor indice de populandade - + 45 - desde 
que 0 Instituto Gallup mlCIOU suas pesquisas para aferir 
a opimao da popula<;:ao sobre os govern adores dos dez 
Estados mais populosos do Pais. Outro recorde foi do 
governador de Sao Paulo, Franco Montoro, que atingiu 
- 49 de popularidade, 0 pi~r indice desde julho de 83, 
quando os paulistas opinaram sobre seu governo pela 
primelra vez. Mas 0 pi~r indice entre todos os govern a­
dores nao foi a unica superac;:ao de Montoro, que bateu 
tam bern a impopularidade do presidente Figueiredo -
.44 - no mesmo periodo. Ja 0 candidato das Oposicaes a 
Presidencia, Tancredo Neves, fOl 0 que mais melhorou 
sua imagem entre os minelros, tendo saido de - 26 em 
abnl para - II em jUlho. 
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Dos 628 entrevistado em 19 cidades de Goias, 71% 
consideram 0 governo Iris rezende otimo (31%) e born 
(40%) - tam bern a maIOr porcentagem de aprovac;:ao ja 
obtlda - e apenas 26% 0 c1assificaram negativamente. A 
dlferenca entre essas porcentagens estabelece 0 Indice de 
popularidade + 45. mantendo Iris .Rezende assim, na Ji­
deranca do seJeto grupo de governadores que obtem 
indlce possltivo de aceitacao popular. Ele obteve nove 
pontos a mais de aprovac;:ao em relac;:ao a pesquisa ante­
rior. realizada em abril, quando ja havia chegado ao re­
corde + 36. 

o segundo melhor Indice de popularidade (+22) em ju­
Iho fOI do governador Esperidao Amin, de Santa Catari­
na. cUJa aceitac;:ao pela populac;:ao do Estado permanece 
estavel. tendo melhorado urn pouco em relacao ao mes 
de abril. 'quando obteve + 17 (a melhora deveu-se a me­
nor porcentagem de aprovac;:ao - 34% - que ha quatro 
messes foi de 39%, foram mantidos os 56% de quahfi­
cacao otimo e born). a outro governador que manteve 
seu indice de popularidade positiv~ foi Jose Richa, do 
Parana, com + I. Esse indice, no entanto, e menor do go­
vernador paranaense desde 0 inicio das pesquisas, em ju­
Iho de 83. quando ele obteve + 15 11. Representa, alem 
disso. acentudo declfnio de sua popularidade. cujo me­
Ihor indlce (+21) foi atingido em fevereiro. tendo caido 
para + 4 em abril Em Santa Catarina, foram 674 entre­
vistas em 17 cidades e no Parana, 711 em 24 cidades. 

Ja 0 quarto colocado na pesquisa de Julho, Roberto 
Magalhiies. de Pernambuco, manteve estiivel seu Indice 
de popularidade, embora negatlvo -10. Cerca de 51% dos 
998 entervlstados em 23 cidades pernambucanas c1assifi­
caram seu governo entre regular (40%) mau (5%) e pessi­
mo (6%) enquanto outros 41% consideraram otimo e 
born. 

Tancredo, maior ascensiio 

a candidato da Alianc;:a Democriitica a Presidencia da 
Republica, Tancredo Neves, ficou em quinto lugar, com 
-II de popularidade. Apesar do maior numero de quali­
ficacaes negativas (48%), 0 govern ad or de Minas GeraIs 
foi 0 que obteve a maior diferenca (15 pontos) entre seu 
indice de abril- -26 - e 0 de Julho, quando foram feitas 
1.001 entrevistas em 32 cldades de seu Estado. Mesmo 
assim, inc!ica grande oscIlacao na aceitac;:ao de seu gover­
no pelos mmeiros. que desaprovaram Tancredo tam bern 
em fevereiro (-12), em dezembro (-25) e em setembro (-
13). 

Os outros dOlS governadores que permaneceram no 
bloco mtermediiirio. ainda com Indices negativos, foram 
o gaucho lair Soares (-17) e 0 cearense Gonzaga Mota (-
21). Ha outra semelhanca no julgamento das populacaes 
de ,eus Estados: a populandade de ambos apresenta 
dec1inio em rela9ao a abril, quando 0 In dice de Jair Soa­
res fOI (-17) e 0 cearense Gonzaga Mota foi (-21). a con­
traste fIca por conta do lento dec1inio da aceitac;:ao de 
laIr Soares desde a primelra pesquisa. em junho de 83. 
quando obteve 0 indlce + 12. em comparacao a relativa 
melhora de Gonzaga Mota, que tinha -26 de popuJarida­
de em setembro. as 628 entrevlstados em 26 cldades gau­
chas deram 38% de quahficac;:aes posittvas a Jair Soares, 
e 55% negatIvas, enquanto 56% dos 734 cearenses consul­
tados em i 6 cidades consideraram Gonzaga Mota ottmo 
e born, e outros 35% dividlram-se entre regular, mau e 
peSSlmO. 

loao Durval teve seu governo novamente desaprova­
do nas 8J 6 entrevistas feitas em 21 mumcfpios baianos: -
35. Esse indice representa queda em rela9ao ao de abril 
- -26 - e quase 0 aproxima dos -38 de fevereiro - 0 

pi~r nivel de aceitacao de seu governo. Em julho, 62% 
dos baianos entrevistados deram qualificacaes negativas 
a loao Durval como governador, enquanto outros 27% 
Ihe deram quahficac;:aes positivas . 

Tambem Leonel Brizola teve urn in dice de popularida­
de - -38 - em julho menor que 0 de abril (-31). Dos 
1.025 entrevlstados em 15 cidades fluminenses. 67% de-
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saprovaram seu governo, qualificando-o como regular 
(49%), mau (8%) e pesslmo (10%); as qualificacaes otimo 
(7%) e born (22%) foram dadas por apenas 29% dos en­
trevistados. Este nao e contudo, 0 pi or Indice do gover­
nador do RIO, cuja popularidade chegou a -48 em feve­
relro, 0 mais acentuado declinio de aceitac;:ao popular en­
tre todos os governadores, pois a curva descendente teve 
seu ponto Imcial em junho do ana passado, quando ob­
teve + 17. 

Montoro de Novo 

Em ultImo lugar na pesqUlsa do Instituto Gallup de 
julho ficou novamente 0 governador de Sao Paulo, Fran­
co Montoro, com -49. Alem desse recorde, que superou 
o do presidente Figueiredo no mesmo mes, os 1.631 en­
trevlstados em 35 cldades paulistas deram a seu governa­
dor tam bern a maior porcentagem de qualificacaes nega­
tivas - 71 % - divididas em regular (51 %), mau (11 %) e 
pessimo (9%). Apenas 3% consideraram Montoro otimo, 
enquanto 19% 0 qualificaram como born. Em fevereiro e 
abril ele jii obtivera -44 de popularidade. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) -Concedo apa­
lavra ao nobre Deputado Jose Carlos Teixeira. 

o SR. JOs11: CARLOS TEIXEIRA (PMDB - SE. 
Pronuncia 0 seguinte discurso) - Sf. Presidente, Srs. 
Congressistas: 

a problema social nordestino, que hii longos an os se 
constltui no grande desafio de todos os Governos, contI­
nua sendo a preocupacao constante de todos nos, em 
face da perplexidade em que ficam todos os seus habitan­
tes das areas do sertao, diante de sucessivos Governos 
que tern passado pela Republica e alguns Governos esta­
duais. 

Em nosso Estado este problema tern side permanente­
mente fator de preocupacao de algumas figuras eminen­
tes da nossa Igreja. principalmente do Bispo de Propria, 
D. Jose Brandao de Castro, este mineiro i1ustre, uma das 
maiores e brilhantes figuras do episcopado brasileiro que 
tern, ao longo de sua permanencia na DIOcese de Pro­
pria, desenvolvido urn trabalho, nao so na defesa dos pe­
quenos proprietiirIOs, mas, principalmente dos trabalha­
dores sem terra. S. Ex', Reverendissimo, tern desenvolvi­
do, na sua acao pastoral, urn trabalho de concihagao, 
mas, ao mesmo tempo, na defesa intransigente de uma 
m udanca das estruturas. Das estruturas agnirias, econo­
mIcas, sociais e ate divisao politica diante dos problemas 
que afligem aquela reglao. 

S. Ex'. Reverendlssimo, acaba de escrever urn artigo 
monumental, cujo titulo e 0 "as desafios sociais de uma 
reglao sergipana", onde trac;:a todo diagnostico e retrata 
todo urn passado de preocupacaes, de lutas e afirmacoes, 
e volta suas vistas ao presente para reafirmar a posicrao 
categonca da Igreja dlante da sua doutrina social de am­
paro aos desasslsttdos e aos que nao tern perspectivas 
diante do quadro que todos nos estamos a nos defrontar. 

Creio, Sf. Presidente, que e chegada a hora, neste mo­
mento em que se busca mudanc;:as e. ao mesmo tempo. 
substitu!(;aes de liderancas no coman do do Pais, da pala­
vra da IgreJa ser ouvida, pela sua experiencia. pela sua 
isencao, pelo seu passado voltado unicamente para a 
identiflca9ao de suas origens, principalmente sobre as Ii­
derancas ec1esiiisticas, que tern compromissos efetiva­
mente com essas reformas. Neste sentido solicito a V. 
Ex', Sr. Presidente, a transcricao, nos Anals do Congres­
so Nacional, desse artlgo pubhcado no Jornal de Sergi­
pe, que, na verdade. representa urn diagnostico vivo e 
permanente da realidade sergipana, traduzlda na pala­
vra, na experienCla e na sensatez deste i1ustre PrinCipe da 
IgreJa Catolica Romana, que e Dom Jose Brandao de 
Castro. (Muito bern!) 
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"DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. 
JOSE CARLOS TEIXEIRA NO SEU DISCUR­
SO .. 

OS DESAFIOS SOCIAlS DE 
UMA REGIAO SERGIPANA 

D. Jose Brandio de Castro 
Pediram-me que escrevesse alguma coisa sobre 0 Bai­

xo Sao Francisco. Mais concretamente sobre a regiao em 
que esta situada a Diocese de Propria, onde resido ja, 
como bispo diocesano, ba vinte e quatro anos. 

Devo dizer, a bern da verdade, que me sinto muito fe­
liz de ter vindo trabalhar nesta regiao e com a maior ale­
gria que vejo aproximar-se 0 Jubileu de Prata de minha 
vinda para ca, em obediencia a uma vontade expressa do 
Papa Joao Paulo XXIII, de saudosa mem6ria. 

Confesso que nao foi de uma hora para outra que eu 
descobri os rum os que eu devia tomar, vindo de uma e­
poca em que 0 patemalismo era praxe consagrada e sa­
cramentata na Igreja, nao foi de uma hora para outra 
que meus olhos se abriram para abarcll;r os fatos nas suas 
profundezas. Posso dizer, a bern da verdade hist6rica, 
que 0 exempo de D. Jose Vicente Tavora, foi para mim 
uma escola do mais alto valor. 

Somente aos poucos e que eu fui entendendo bern 
aquela velha hist6ria que ensina que e mais importante 
dar 0 anzol do que 0 peixe. E fui compreendendo sempre 
melhor que as reformas de base e que se impunham 
como absolutamente necessarias em nosso Pais. Entre 
elas figurava, evidentemente, a Reforma Agraria. Para 
ela se impunha que os sindicatos dos trabalhadores ru­
rais se organizassem 0 mais rap ida mente possive!. Com 
entusiasmo incentivamos 0 MEB de entao a se lancar em 
campo a fim de se fazer a arregimentacao dos homens da 
zona rural preparando-os para se unirem em sindicatos. 
D. Tavora foi a alma desse movimento, razao por que, 
ate 0 presente todos os STR de Sergipe ostentam na sua 
sede urn grande retrato dele. 

Com a Revolucao de 64, os STR perderam 0 primeiro 
entusiasmo pela Reforma Agniria, amedrontandos que 
ficaram seus dirigentes pelas perseguicoes de que tin ham 
side alvo muitos de seus chefes e filiados. Praticamente 
foi apagada sem d6 nem piedade a chama esperancosa de 
uma Reforma Agriiria, cuja urgencia era sentida, naque­
la epoca, como urn dos imperativos imprescindfveis para 
o autentico desenvolvimento do Brasi\. 

S6 muito mais tarde e que os STR comecaram a se or­
ganizar. ja en tao, porem, constrangidos e amedrontados 
diante da repressao sempre possive\. 

Quando saiu, em 1968,0 grande documento assinado 
por alguns bispos e intitulado; "Eu ouvi os clamores do 
meu povo", eu fui urn dos seus signatarios, assumindo 
conscientemente 0 meu gesto. 0 documento apelava de 
novo para as Reformas de Base e criticava com argu­
men 105 Irresponsaveis a guinada oficial do Pais para 0 

Capitalismo Dependente. 0 documento mostrava que 
esse nao era 0 caminho que 0 Pais devia tomar. Foi urn 
documento muito criticado, perseguido, mal visto, po­
rem as verdades que ele defendeu e as cdticas que apre­
sentou silo validas ate hoje. 

Mas no fundo de minha consciencia nao era tudo cla­
ro para mim. Tanto que quando se instalou a CODE­
VASF e foi apresentado 0 seu programa de Reforma 
Agraria, a comecar na varzea de Propria, eu embarquei 
confiante nessa canoa e me recorda e que em 1972, na 
missa da Festa de Santo Antonio, eu defendi publicamen­
te 0 plano de desapropriacao da Varzea de Propria, con­
siderando esse passe como hist6rico na caminhada para 
uma Reforma Agraria em nossa regiilo. Os fatos poste­
riores provaram que, nesse caso, eu nile fui profeta. Ate 
hoje constato que a reforma que se fez foi, sim, uma re­
forma no campo, mas nao foi uma Reforma Agraria", 

Esta, no meu entender, devia mudar as eondicCies de 
trabalho do trabalhador rural, ao passo que, ate hoje, 
mais de dez anos depois, a grande massa dos que traba-
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Iham na varzea nao passa de empregado mal pagos pelo 
que produzem. Ha os que depois de urn dia inteiro de 
trabalho na colheita do arroz, nao chegam a fazer CrS 
4.000,00 ... Eles ganham pelo que fazem, havendo casos 
de senhoras que deixam seus filhos em casa e, quando 

~ voltam, nao tern 0 necessario para Ihes dar de comer! 

o Caso Detume 

Eu posso dizer que meus olhos se abriram, quando da 
questao do Betume. Em 1975, hi urn dia, tomamos co­
nhecimento de que as obras da CODEVASF tinham side 
ja iniciadas. Foi depois da pascoa. Com urn grupo de sa­
cerdotes e reJigiosas, fomos ate la para tomarmos conhe­
cimento in loco do que estava acontecendo. Qual nilo foi 
a nossa surpresa, quando presenciamos de perto uma 
terrivel devastacao. Nao era apenas 0 quadro triste de 
arvores gigantescas que tombavam fragorosamente ao 
impacto dos tratores, gigantes. Era, sobretudo, 0 pavor 
estampado em todos os rostos daquela gente simples que 
via tudo desmoronar em torno de si e nao sabia 0 que fa­
zer para salvar a propria pele. Muitas familias jii tinham 
deixado a regiao, levando apenas a sua pobre bagagem. e 
uma quantia irris6ria que nao dava nem para a sobrevi­
venda durante urn meso 

Foi ali, diante, daquele povo marcado profundamente 
pelo terror, que meus olhos se abriram e, juntamente 
com os que me acompanhavam. foi tomada a decisao de 
acompanharmos essa tragCdia que tinha todos os sinto­
mas de urn massacre. E, quando eu disse ao povo que, 
apesar de morar em Propria eu Ignorava que tudo aquilo 
estava acontecendo, uma senhora atalhou minha obser­
vacilo com essas palavras;. "E 0 Sr. moran do ali pertinho 
em Propria, ignorava que a gente estivesse sofrendo as­
sim"? Posso dlzer que essa observacao me impressionou 
vivamente. Tomei, desde logo a decisilo de fazer tudo,ju­
tamente com os meus sacerdotes e demais auxiliares, 
para que aquilo tivesse urn paradeiro e urn desfecho dife­
rente. 

o caso do Betume ainda nao terminou. Perto de mil 
processo foram movidos pelos posseiros do Betume con­
tra a CODEVASF. Consta que todos foram ganhos por 
eles ... mas, nao se sabe por que, ha urn mlsterio em torno 
desses processos que e urgente decifrar. Brevemente, 
com urn advogado e alguns posseiros do Betume, irrei a 
Brasilia, para ver se descobrimos 0 "dente de coelho" 
que ha no meio disso. 

Uma Estrutura Pesada 

Muitos ja me perguntaram, seu eu nao fiquei, algum 
dia, desanimado diante de tantos problemas que existem 
na regiao que me foi entregue pelo Papa, afim de que eu 
anuncie a seu povo 0 Evangelho. Respondo sempre que, 
gracas a Deus, ate 0 presente a coragem nao me faltou. 
Mesmo nos momentos mais dificeis - e eu poderia 
aerescentar os ja conhecidos casos da IIha de Sao Pedro e 
de Santana dos Frades - mesmo nos momentos mais 
dificeis, eu me sinto tranqUilo. Se 0 Papa, representante 
especial de Cristo na terra, me mandou para essa regiao, 
e porque Deus assim 0 quis. 

Evidentemente, eu nllo sou advinho. Mas eu sinto que 
essa estrutura do nordestino ha de mudar urn dia. Nao e 
possivel que as coisas continuem como estao. E incrivel, 
por exemplo. que, mesmo em todos esses anos de seca, 0 

Nordeste tenha cresddo a taxas positivas, superiores e 
ate mesmo muito aproximadas das do restante do Pais. 
Eu franeamente nao vejo isso, mas silo os dados oficiais 
que garantem esse crescimento. E creio que eles nao tern 
necessidade de mentir. Entretanto. 0 que vemos e a vio­
len cia da fome, e a tortura da miseria Dizem as estatfsti­
cas oficiais que dos 1375 municfpios do Nordeste, 50-

mente 59 (4,3 por cento) e que nao dispoem de servicos 
de saude. Mas, nao obstante isso, a situacao sanitaria 
dos nordestinos e de espantar. Os dados sao alarmantes: 
quatro mdhoes sao portadores de esquistossomose; tres 
milhoes tern doenca de Chagas; a cada ana aparecem 
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17.000 novos casos de tuberculose; a desnutncao atinge 
66 por cento da populaCao infantil entre urn e cinco 
anos; 34 por cento do total dos 6bitos sao de menores de 
urn ano, cada ano. Com todo 0 nosso ufanismo devemos 
confessar que semelhante realidade s6 se via, em outros 
tempos, nos paises mals pobres da Asia e da Afnca. 

Mas, urn retrato mais contrangedor dessa miseria foi 0 

que vimos nas frentes de emergencia que chegaram a em­
pregar 2 mdhoes e 700 mil nordestinos, uma quantidade 
cinco vezes maior que a da seca de 1970. Se juntarmos a 
esse numero aproximado dos familiares, nos teremos 
mais de dez milhOes de tlagelados, populaeao superior a 
de quatro paises sul-americanos, como Bolivia, Equa­
dor, Paraguai e Uruguai'. E todos nos lembramos de 
como toda essa gente foi mantida nos niveis mais baixos 
de subslstencia, recebendo apenas CrS 15.000,00 por 
meso 

Francamente nao vemos como, diante da desnutricilo 
e da morte de tantos irmaos nossos, n6s nos possamos 
orgulhar das estradas construidas, dos telefones instala­
dos, do con sumo de energia. Ha, evidentemente, uma es­
trutura pesada man tendo essa situaeao no Nordeste. 

Ha necessldade de todos n6s chegarmos a conclusao 
de que se faz necessana uma mudanca urgente de estru­
turas em nosso Pais. 

A Culpada sera a seca? 

Comumente se atribui ii seea peri6dica, 0 fato de 0 

Nordeste ter tanta miseria. 0 fa to e que 0 Maranhao 
chuvoso e mais pobre que 0 Ceara seco 0 trabalhador 
da zona da mata de Pernambuco e'mais subnutrido do 
que 0 sertanejo do seml-ando. ~ sabido que as ehuvae 
ate atrapalham a agricultura de irrigacao. Nao e segredo 
para ninguem que a seca traz inegaveis vantagens econo­
micas, politicas e culturais para as classes dominantes. P< 
seen desvia as atencoes das causas verdadeiras da misena 
dos nordestinos. Os cientistas sociais reconhecem que as 
verdadeiras causas da miseria da populaeao nordestina 
sao de Ires lipos: estruturais, polfticas e economicas. A 
seea fortalece esse equivoco de se pretender sanar vicios 
de estrutura com cruzadas essenciais ingenuas, nao obs­
tante gigantescas. 

A seca tern servldo assim de motive inteligente para 
forear 0 aumenlo das verb as publicas destinadas ao Nor­
dcsle. mas de cuja exala apllcacAo, nunca se tern absolu­
ta certeza. 

o fa to e que, se a seca Fosse mesmo esse bicho-papao 
que se apregoa por ai, tornando 0 Nordeste, como disse 
alguem, mviuve\, as terras do Nordeste nao teriam sido 
tilo valorizada~, mesmo durante a seca! Sabe-se que, s6 
nos do is primeiros an os de seca 0 preco real da terra do 
Nordeste subiu cinco vezes mais, como resultado direto 
das melhorias custeadas pelo poder publico. 

A Reforma Agrirla 

E claro que a Reforma Agraria se vai tornando cada 
vez mais dificil, na medida em que aumenta 0 valor das 
terras. Nilo obstante, e sabido que os tecnicos do Banco 
Mundial declararam com firmeza que a Reforma 
Agraria e urn "pre-requislto para 0 desenvolvlmento do 
Nordeste". 

Felizmente, vai crescendo nos sindieatos do interior a 
conviccao de que se faz necessaria uma Reforma Agniria 
no interior do Pais. Esta fOJ a grande aspiracao dos com­
ponentes do Brasil os idos de 60 a 64. E ate hoje ela nao 
foi levada em consideracao. 

Em Sergipe, a nosso ver, a situacilo poderii mudar 
para melhor em nossos dias. 0 Projeto Nordestao, do 
qual faz parte em Sergipe 0 "Chapeu de Couro", em boa 
hora laneado pelo Sr. Governador do Estado, poder le­
var em conta as aspiracoes dos agricultores de alguns 
municipios, como os do baixo Sao Francisco. 

Durante a seca, foram adquiridos com recusos que 
vicram de fora do Estado, atraves da Diocese, algumas 
tareras de terra no sertao. Isto e, no entanto, uma gota 
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d'agua. Apenas urn gesto de fraternidade. Os agriculto­
res esUio trabalhando na sua terra com um entusiasmo 
nunca visto. 0 mesmo se da em Nossa Senhora de Lour­
des, on de urn terreno do ado pelo Sr. Manuel Gonzaga 
da Rocha it padroeira da cldade, foi colocada pela Dio­
cese a servlCo dos pequenos lavradores. Nao se com­
preen de, no entanto como as autondades municipais de 
N. S. de Lourdes ~stao se posicionando contra os pobres 
agncultores, difICultando a eles 0 acesso it terra. Urn tra­
tor da Prefeltura, nesses ultimos dias, devastou 0 terreno 
reservado para 0 plantio sem antes pedir a anuencia da 
Diocese. 

Mas 0 problema da terra, ou seja, 0 da Reforma 
Agraria, e um problema que interessa nao apenas ao 
Nordeste, mas a to do 0 Brasil. Se nao vier, quanto antes, 
uma Reforma Agraria, dentro de pouco tempo, as terras 
do Brasil estarao nas maos das grandes empresas e ate 
mesmo das multinacionais. 

Dom Jose Brandao de Castro e bispo da Diocese de 
Propria ha varios anos. Integrante da ala progressista da 
Igreja Catolica, tern se destacado pelo seu trabalho ao 
lado dos mais humildes. Saiu vito rio so pratJcamente em 
todas as suas lutas em defesa dos pobres, principaimente, 
no que se refere it valonzacao do homem. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pmto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Luiz Henrique. 

o SR. LUIZ HENRIQUE (PMDB - SC. Pronuncia 
o segumte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. PresI­
dente, Srs. Congressistas, na sessao de amanha do Con­
gresso Nacional estara em pauta, para votaeao, 0 

Decreto-lei n° 2.1 00. 
Trata-se de mais um produto do laboratorio do Fundo 

Monetario Internacional. E mais um diploma receSSIVO 
contra 0 mercado interno, contra os interesses dos traba­
lhadores, que visa a aperfeieoar 0 cicio de retrocesso por 
que tem passado a legislacao social neste Pais nos ulti­
mos 20 anos. 

Esse retrocesso comecou com a Lei Antigreve e se de­
senrolou com a SubstItuiQao da estabilidade no emprego, 
pela leI que instituiu 0 Fundo de Garantia por Tempo de 
Servico, vale dizer, a rotalIvidade, vale dizer, 0 desem­
prego, vale dizer, a situacao de angustia por que passam 
os trabalhadores brasilelros. E prosseguiu, com a elasti­
cidade que se deu aos calculos para a fixaQao de benefi­
cios dos aposentados, que tinham, inicialmente, a sua re­
muneracao de aposentadoria fixada com base numa me­
dia dos ultimos 12 meses e que foi substituida por uma 
media dos ultlmos 24 meses de contribuicao e que hoje se 
encontra numa media de 36 meses de contribuicao, sen­
do que nao mais 100% incidem sobre essa media, mas 
tao-somente 95%. E prosseguiU com uma serie de medi­
das recesSIvas, culminando com a pratica continuada da 
adoCao de decretos-Ieis para restabelecer, e 0 fazendo da 
forma mais perversa possivel, 0 arrocho salarial. 

Tivemos 0 Decreta-lei nQ 2.012, que foi 0 primeiro e 
maiS suave e que, embora mantendo os indices de per­
cepcao em relacao ao INPC, fixados pela Lei nQ 6.708, 
retirou dos trabalhadores de menor faixa, mais especifi­
camente, de I a 3 salarios minimos, 0 adicional de 10%,0 
que dava uma perspectiva de recuperaeao gradual do sa­
lano real perdido durante 0 periodo de excecao em que 
vivemos neste Pais 

A Lei nQ 6.708 estabelecia a perspectiva de, durante al­
guns anos, estabelecer 0 salario medio real em 11,5%. E 
com 0 Decreto-Iei n9 2.012 essa perspectiva foi brusca­
mente cortada. VelO 0 Decreto-Iei nQ 2.024, um pouco 
melhor do que 0 2 012, mas, logo em seguida, a perversi­
dade salarial se revElou pelo Decreto-Iei nQ 2.045, que, re­
pudmdo por este Congresso, foi substitufdo pelo 2.064, 
que e praticamente reproduzido pelo Decreto-Iei nQ 
2.065. 

o Decreto-Iei n° 2.100, Sr. Presidente, como 0 

Decreto-Iei n° 2.036 que rejeitamos aqui, como 0 2.065, 
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que esta em VIgor, e um decreto-iel que tem a caracteris­
tIca, e conotacao de estabelecer 0 processo recessivo que 
esta levando este Pais a uma situacao de CDse social agu­
da, que esta levando os trabalhadores a uma situaeao de 
insustentabilidade social. 

Por isso, Sr. Presidente, estamos maiS uma vez nesta 
tribuna, e mais uma vez condenando essa pratica anti­
social e conclamando os Srs. Deputados e os Srs. Sena­
do res para que, na sessao de amanha, comparecam em 
massa a este Parlamento para repudIar, para rejeitar, 
para cancelar 0 Decreto-lei n° 2.100, que estabelece uma 
perigosa quebra de isonomia salarial e que estabelece um 
retrocesso em conquistas importantes, que 0 pessoal das 
estatals conseguiu e que devem ser estendidas as todos os 
trabalhadores, e nao cortada por cima daqueles que ja 
obtIveram 0 avaneo social (Muito bem!) 

o Sr. Jorge Vianna - Sf. Presidente, peeo a palavra 
para uma comunicaQao de Lideranca. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Jorge Vi anna, como Lfder. 

o SR. JORGE VIANNA (PMDB - BA. Como 
Lfder, pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Este Congresso ouviu nesta manha, assacadas da tri­
buna do Govyrno, pelo Deputado AdaIi Vettorazzo, po­
sicoes que nao correspondem a verdade. Nos desafia­
mos, em nome do PMDB, a que seJam apresentados aqui 
as nomes daqueles que foram demitidos e persegUidos, 
seja no Estado de Sao Paulo ou no Estado de Minas Ge­
rais, qualquer demiSSaO que tenha sido feita sem que te­
nha sido antes precedida por urn inquento administrati­
YO. Todas as demissoes que nos dois Estados ocorreram, 
Sr. Presidente, Srs. Congressistas, ocorreram dessa for­
ma, dentro da lei. Nao houve nenhuma perseguiCao em 
nenhum dos dOiS Estados. E claro que cargos de con­
fianca foram ocupados por quem de direito e por quem 
de dever. Essa e uma pOSIeao que 0 Congresso Nacional 
tern de saber, para que, neste momento, em que a 
AIianea Democratica vern a Naeao para tentar trazer a 
democracia de volta as plagas brasileiras, nao comece a 
se assacar esse ciima de revolta, esse clima de perse­
guicao que, agora, ja se faz. Ate 0 propno Palacio do 
Planalto acaba de desfazer a onda que os malufistas que­
flam impor no Brasil, de intranqiiIIidade e de demissOes. 
Isso nao ocorreu em Mmas, nao ocorreu em Sao Paulo e 
nem ocorrera no Brasil de amanhii, quando Tancredo 
Neves, por eleicao direta, assumir 0 poder no Brasil. 

Eram estas, Sr. Presidente, as afirmaeoes que a Lide­
ranca do PMDB queria fazer nesta manha, restabelecen­
do a verdade no Congresso Nacionai. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Brandao Monteiro, como 
Lider. 

o SR. BRANDAO MONTEIRO (PDT - RJ. Como 
Lider, pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sf. Presidente, 
Srs. Congressistas' 

o PDT, hoje, deseja relembrar um fato que aconteceu 
ha cinco anos neste Pais. Ha cinco anos, precisamente no 
dm 28 de agosto, foi promulgada a Lei da Anistia, a lei 
que deveria ser a grande lei de conciIia<;ao nacional, que 
pudesse restabelecer, na sua plenitude, 0 dialogo polftico 
no Pais. E evidente que a Lei de Amstia foi um passo 
adiante que trouxe profundos progressos politico­
institucionais ao Brasil. Saudamos a todos os brasileiros 
que puderam voltar a fazer politica neste Pais entre os 
que quaIS me incluo. 

Mas, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, nos queremos 
lembrar, nesta hora, milhares de brasileiros que ate hoje 
permanecem sem anistia, lembrar as camadas humildes 
de trabalhadores, de marinheiros, de cabos e soldados, 
que ate hoje nao tiveram a ventura de serem anistiados, 
muitos dos quais foram perseguidos, perderam seus em-
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pregos, foram pres os simplesmente porque lutaram no 
ambito do seu smdicato, da sua associaeao, por melhores 
condicoe!; de vida, travando a luta economica. Saudo to­
dos aqueles que foram anistiados, mas nao posso me es­
quecer dos que continuam apenados, que continuam 
como antes, sofrendo as conseqilencias de um golpe miIi­
tar que ate os proprios autores deixaram de crer. Esta, a 
situacao de milhares de brasileiros que, neste momento, 
eu desejo relembrar, relembrando a esta Cas a que e fun­
damental lutarmos pelo restabelecimento das nossas 
prerrogativas, para que injusticas como essas nao se tor­
nem tabula rasa no processo institucional brasileiro. 
Neste momento, 0 PDT quer trazer a sua homenagem a 
milhares de brasileiros que continuam condenados, mui­
tos dos quais por crimes que nao cometeram, a maior 
parte deles absolvidos pela justica civil, ate pela justiea 
mIIitar, e que continuam pagando uma pena sem terem, 
na verdade, nenhuma sentencajudicial que os condenas­
se. A nossa homenagem a esses anistiados, porque, no 
Brasil, quando falamos em desaparecidos e mortos, nos 
nos lembramos dos deputados, dos dirigentes nacionais, 
e das pessoas importantes, mas nao nos lembramos de 
centenas de trabalhadores que foram mortos e que conti­
nuam em covas razas, nao nos lembramos de campone­
ses que foram massacrados noS primeiros dias de 1964. 

Sr. Presidente, 0 PDT nao poderia deixar de, ao ho­
men gear os que nao foram anistiados, neste dia 28 de 
agosto, hist6rico em face da Lei de AnistIa, levanta outra 
questao que nos parece denunciado muito grave. 0 Pais, 
Sr. Presidente, comeca a tornar-se insensivel, os fatos co­
mecam a acontecer - e este e 0 grande perigo dos gover­
nos autoritarios - enos passamos a admiti-Ios, passa­
mos a degluti-los como se fossem normais. Hoje, entra 
em vigor novo aumento dos combustiveis, dos derivados 
de petrol eo e do alcool, cerca de quase 30% de aumento. 
E mais uma forma economica de esmagamento dos mais 
pobres, dos que na vida nao tern quase meio de sobrevi­
vencia, porque quando 0 combustivel, num Pais rodo­
viario, aumenta, tudo aumenta. 

Sr. Presidente, fizemos um pronunciamento nesta Ca­
sa, ha cerca de 15 dias talvez, dando margem a uma in­
terpretacao que nos pareceu profundamente grave. 0 
jornalista Helio Fernandes denunciava que, enquanto, 
quase trimestralmente, os combustiveis no Pais aumen­
tam, as empresas muitinacJOnais deste Pais sao subsidia­
das pelo povo, enquanto 0 povo, 0 trabalhador sofrem 
as conseqilencias inquestJOnaveis do aumento dos com­
bustiveis. As grandes em pres as multinacionais recebem 0 

beneplacito, recebem os favores e 0 subsidio do Governo 
Federal de forma escandalosa. Enquanto 0 povo esta pa­
gando urn mil e duzentos cruzeiros por urn Htro de gaso­
Iina, a PETROQUISA; comandada por Ralph Rosem­
berg, da qual e presidente 0 ExmQ ex-Presidente da Re­
pubhca, General Ernesto Geisel, paga 0 combustivel 
pelo preco de 180 cruzeiros; a DOW QUIMICA cujo 
Presidente e 0 General Golbery do Couto e Silva, paga 
210 cruzeiros e a UNIPAR, que por coincidencia, tam­
bern e presidida pelo Bngadeiro Faria Lima esta pagan­
do 230 cruzeiros. Esta e a realidade do Pais. 

Quero conhecer as justificativas dos que defendem as 
empresas multinacionais, para 0 fato de que elas com 0 

superfaturamento, com os royalties levaram milhares de 
cruzeiros deste Pais, fomentando esta divida extern a es­
candalosa; quero ver quem vai justificar 0 subsidio ofer­
tado a empresas desse porte, todas multmacionais, liga­
das ao capital monopolista internacional, e que conse­
guem que 0 povo brasileiro, 0 homem trabalhador que 
ganha 90 mil cruzeiros, paguem parte dos seus combusti­
veis; este hom em, vitima do aumento indiscriminado dos 
precos e da intlacao galopante. Esta e a realidade deste 
Pais. 

Este Pais esta ficando msensfvel, as pessoas pass am 
nas bancas de Jornais, vern na televisiio os an unci os dos 
aumentos sucessivos em todas as frentes e ninguem mais 
faz nada. Quando 0 Sr. Delfim Netto diz que no proxi­
mo ano a inflacao vai ser de 190%, ha pessoas que sau-
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dam islo como se fosse uma grande vantagem. Islo quer 
dizer, precisamente, que 200 cruzeiros, hoje, passara a 
valer 10 cruzeiros ano que vern, numa infla~o de 190%. 
Mas esta tudo bern! 

Depois de tudo isso, 0 Sr. Ministro da Guerra nos faz 
uma Ordem do Diajustificando 0 injustificado. E, de re­
pen Ie, 0 Exercilo brasileiro, 0 glorioso Exercito de Ca­
xias esta condecorando parlamentares que sempre tive­
ram a posi<;ao mais radical, aqui no Congresso. Sao par­
lamentares comprometidos, como, por exemplo, na ten­
tativa de golpe do General Silvio Frola, se nao me enga­
no. Deputados comprometidos com 0 golpe que se ten­
tou organizar para derrubar 0 General Geisel, sao, infe­
Iizmente, condecorados pelo pr6prio Ministro do Exerci­
to. 

Este e 0 Pais em que vivemos. Enquanto as multina­
cionais tern 0 pre<;o da gasolina subsidiada, 0 povo, de pe 
no chao, nao tern onde morar, nao tern 0 que comer. 

o Sr. Osvaldo Nascimento - Permite-me V. Ex' urn 
aparte? 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Pois nao 

o Sr. Osvaldo Nascimento - Gostariamos de, colabo­
rando com 0 brilhante procnunciamento de V. Ex', 
cobrar, tambem, do nosso Partido, do nosso Uder Leo­
nel Brizola, uma atitude consentanea com as necessida­
des do Pais. Parece-me que ele deveria ficar no Rio de Ja­
neiro em cima de urn projeto, de urn programa de gover­
no, porque 0 povo do Rio de Janeiro nao aguenta mais 
os assaltos, os crimes, enfim, a miseria que lomou conta 
do Rio de Janeiro. Condicionar 0 povo do Rio de Janei­
ro no sen lido de reivindicar do Governo Federal os seus 
direitos adquiridos como pessoa humana. Isto nao vern 
acontecendo, i1ustre Lider. N6s iremos, daqui por dian­
te, com uma total independencia, cobrar dos homens do 
Governo, que estao com 0 governo na mao, e dos gover­
nos de Oposi<;ao, que venham preslar contas a Na~o do 
que fizeram para 0 povo, ate agora. 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Deputado Osval­
do Nascimento, eu fazia Urn discurso analisando a anis­
tia, analisando 0 pre<;a dos combustfveis, e V. Ex' vern 
com 0 Rio de Janeiro que, alias, e 0 meu Estado. E gos­
taria ate de responder a V. Ex' quando fala na violencia 
do RIO de Janeiro, quero dizer apenas que V. Ex' nao es­
ta tao bern informado, porque hoje ... 

o Sr. Osvaldo Nasdmento - Culpa da minha lide­
ran<;a, a informa<;ao depende da Iideran<;a a trazer para 
os seus liderados. 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - A lideran<;a do 
partido nao pode ser confundida com a assessoria de De­
putado. 

o Sr. Osvaldo Nascimento - Assessor quando se as­
soma em cima de urn pedestal de orgulho, mas num cli­
rna de humildade, entendimento, igualdade e solidarie­
dade tern obrigaCao 0 Hder de manter os seus liderados 
informados. 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Estou agradecido 
pelo aparte de V. Ex'. mas desejo informar que, por 
exemplo, as estatisticas dos ultimos seis meses demons­
tram que 0 indice de criminalidade do Rio de Janeiro 
desceu a rna is de 30%. 

Hoje, por exemplo, em materia de assldto a banco, 
Sao Paulo tern uma media de seiscentos assaltos a ban­
cos por ana e 0 RIO teve, no ano passado, senao trinta. 

Mais do que isso, farei uma revela~o agora ao Con­
gresso e ao Deputado Osvaldo Nascimento, sobre uma 
questao que pouca gente sa be e que e necessario ser es­
c1arecido. 

E escandaloso 0 esquema financeiro que se organizou 
no Rio de Janeiro, para 0 gaudio dos banqueiros. Hoje, 
no Rio de Janeiro, a Secretaria de Seguran<;a Publica, em 
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se tratando de seguranca no que diz respeito ao esquema 
de alarmes bancarios, junto com 0 DENTEL, tern uma 
verba mensal de urn bilhlio. e novecentos milhoes de cru­
zeiros, todos esses servicos pagos pelo povo para os ban­
queiros; os banqueiros nlio pagam urn tostao, urn tostao 
de volta, para 0 Governo do Rio de Janeiro. 

HOJe, estamos no Rio de Janeiro discutindo essas 
questoes: ou os bancos do Rio de Janeiro assumem 0 o­
nus da sua seguranca garantindo seu neg6cio, ou 0 Go­
vernador do Rio de Janeiro tirara esse tipo de esquema 
de seguranca aos bancos do Rio de Janeiro. 

/:: preciso que saibamos, quando se fala em violencia 
neste Pais, que foi urn born tema trazido pelo Deputado 
Osvaldo Nascimento. Nos nos esquecemos que a partir 
do Decreto-Iei nq 669, de 1968, se retirou da Policia Civil 
toda a atividade de policiamento ostensivo e se colocou 
as Policias Militares como responsaveis pelo policiamen­
to publico ligadas as inspetorias gerais da Policia Militar 
e tam bern ao Estado-Maior das For<;as Armadas. Passa­
ram a ser urn 6rgao auxiliar das For~as Armadas no Ira­
balho, na luta e no treino contra a guerrilha e contra a tal 
subversao, e as pessoas, os homens, e toda a popula~ilo 
ficou desassistida; foram proibidas as Delegacias de Vi· 
gilancia em todas as capitais do Pais - e born que se di­
gal Hoje, 0 Rio de Janeiro e 0 unico Estado do Pais que 
resolveu, entre ficar diante de uma legisla<;ao obsolete e 
prejudicial ao povo, mas obediente ao que 0 sistema de­
terminou, entre ficar com essa legisla~o e ficar com a ... 

o Sr. Osvaldo Nascimento - Mas e ai que nao esta 
certo, Excelencia, dianle do sistema, urn Governo de 
Oposicao nlio pade ficar ... 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Deputado Osval­
do Nascimento, V. Ex' me fez urn aparte e agora vai me 
ouvir, gostaria que V. Ex' garantisse a minha palavra. 
Sou calmo e, sempre que possivel, concedo os apartes a 
todos que me pedem. agora e preciso tambem aprender a 
ouvir. Gostar de falar e muito bom ... 

o Sr. Osvaldo Nascimento - Eu acredito no 
equilibrio de V. Ex', eu acredito na competencia de V. 
Ex' 

o SR. PRESlDENTE (Almir Pinto. Fazendo soar a 
campainha.) - Esta com a palavra 0 nobre Deputado 
Brandao Monteiro, Lider do PDT. 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Entao, nessa si­
tua<;ao, entre ficar subordinado a uma legisiacao autori­
taria, entre ficar subordinado a uma iegisiaCao que nao 
tern nenhuma relaCao com 0 povo, preferimos ficar junto 
com 0 povo do Rio de Janeiro, e a partir do mes de agos­
to voltaram as Delegacias de Vigilancia a fazer 0 policia­
men to ostensivo no Rio. Hoje, os indices de criminalida­
de cafram sensivelmente. 

o Sr. Jorge Carone - Permite V. Ex' urn aparte? 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Pois nao. 

o SR. PRESlDENTE (Almir Pinto. Fazendo soar a 
campainha.) - Lembro ao nobre Lfder do PDT que V. 
Ex' ja negou urn aparte, portanto, nao podera mais con­
ceder apartes a nenhum oulro Sr. Congressista. 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Pois nao, Sr. Pre­
sidente. Agradc<;o a V. Exb', nobre Deputado Jorge Ca­
rone. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Lider do PT, Deputada Irma Passoni. 

A SRA. IRMA PASSONl (PT - SP. Como Ifder, 
pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao da oradora) 
- Sr. Presidente. Srs. Congressistas: 

Gostariamos de deixar registrado aqui, rapidamente, 
urn fato relacionado iI Educa<;lio, princlpalmente 0 loca­
Iizado no Municipio de Sao Paulo. 
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Nos temos hoje, registrados em todo 0 Brasil oito mi­
Ihoes de crian<;as fora da escola e trinta milhoes de me­
nores abandonados, alem de 37% de analfabetos. E a 
Educacao exigindo urn desafio profundo da sociedade 
brasileira. 

Na quarta-felra passada, na Comissao de Educacao e 
Cultura, nos deparamos com quatro assessores que vie­
ram do MEC e nao souberam nos dizer, c1aramente, 
como e que 0 MEC define a regulamenta<;ao da Emenda 
Joao Calmon sobre os 13% para a Educacao na area fe­
deral, sobre os 25% em area estadual e 25% em area mu­
nicipal. E evidente que essa confusao, de cima a baixo, 
ela se retrata imediatamente. Retrata-se, porque estamos 
vivendo urn momenta de definicao or<;amentaria em to­
dos os niveis e para isso nao existe nenhuma definiclio 
objetiva. 

Lamentavelmente, na Capital de Sao Paulo, por exem­
plo, onde temos pessoas de muita competencia na area 
da educa<;ao, como a Dr" Guiomar de Melo, como Se­
cretaria MUnicipal, e 0 Dr. Paulo, como Secretario de 
Estado, esta se tornando inviavel, na pratica, medidas 
objetivas para que, em 1985, as crian<;as tenham con­
di<;oes - as criancas de sete a quatorze anos - de ir as 
escolas, 0 Que e urn dever constitucional. 

As criancas nlio poderiio ter uma sala de aula onde 
possam a fraQUentar, porque nao existe verba suficiente 
para construir mais escolas. E cito dois exemplos s6 para 
ilustrar: n6s temos dois bairros, 0 Bairro Residencial Co­
caia, on de as criancas andam tres quilometros ape, por­
que nao tem dnibus, tem mato dos dois lados da estrada, 
nlio tern asfalto, e puro barro, onde as crian<;as nao con­
seguem andar, essas crian<;as sao assaltadas, sao estrupa­
das no caminho ate chegar a escola e na propri.a escola 
nao existe nenhuma condiCao de funcionamento, porque 
ela slmplesmente tern os vidros quebrados, os telhados 
quebrados; em tempo de chuva a professora e obrigada a 
usar 0 proprio guarda-chuva para dar aula, e assim por 
diante. E fomos a Secretaria Municipal para reinvidicar­
mos novas escoJas para esse bairro, e tam bern para 0 

Bairro Parque do Lago, e a resposta da Secretaria foi a 
segumte: nao sent possivel construir escolas para que em 
fevereiro essas crian<;as possam ter suas salas de aula, ter 
a posslbilidade de ingressar na escola, porQue nao existe 
verba. 

Sr. Presidente, existe uma confusao entre 0 Que e de 
competencia do municipio e 0 que e de competencia do 
Estado. Se diz que em niveis de Estados do Norte, do 
Nordeste e pelo intenor, existe esse grave problema de 
educaclio. S6 quero registrar 0 seguinte: n6s temos uma 
grande massa de nordestinos, de nortistas e de sulistas no 
Municipio de Slio Paulo, onde essas mil hares de crian<;as 
tambem nao tern acesso iI educa~o, porque e a mesma 
realidade brasileira. 

Portanto, deixamos registrado aqui a gravidade da 
nao definicao do que 0 MEC entende pela regulamen­
tacao da Emenda Joilo Calmon, porQue ela se retlete, 
volto a dizer, no Municipio e no Estado em nivel federal, 
principalmente em rela<;ao a SEPLAN, que entende que 
verva para a Educacao tam bern e a verba que se destina a 
treinamento no Ministerio da Agricultura, no Ministerio 
do Exercito, a ESG tam bern tern verba que e da Edu­
cacao, e assim por diante. Eles insistem em dizer que teo­
ricamente isto nao entra, mas na pratica esta se justifi­
cando. 

Portanto, nos apelamos e defendemos publicamente 
que a Emenda Joao Calmon, que manda aplicar 13% em 
nivel federal. 25% para 0 estado, e 25% para 0 municipio, 
deve ser aplicado excluslvamente no ensino regulamen­
lar de IQ, 2° e 39 grau, alem evidentemente do Supletivo, 
do Mobral e da educa~ao de adultos. 

Portanto. nos exigimos que essa regulamentacao seja 
detinida com relacao ao que e ensino, que para n6s, vol· 
to a dizer, e 0 ensino regulamentar de (9, 2q e 39 grau, en­
globando 0 MOBRA L, a educacao de adultos, eo suple­
tivo. Denlro desse ambito (emos a verba de educacao es-
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pecifica,o resto sao tremamentos que os proprios Mims­
terios tern subsidios internos para fazerem esse tipo de 
tarefa educatlva, ou tremamento de ensino especifico das 
determmadas areas, como tecmeo de agricultura e tccm­
cos em outras areas. 

Portanto, insistimos na necessidade urgente de que 
haja definil;ao disso. E nao e porque a greve das universi­
dades Federals voltaram as escolas que 0 problema esta 
resolvido, pelo contnlrio, continua 0 problema gravissl­
mo das umversidades, hospitais-escolas, posto que nao 
foi resolvido, esses problemas, nem foi encaminhada ne­
nhuma verba. Por exemplo, dia 26 de junho, deste ano, a 
SEPLAN hberou 602 bilhoes para pagamento de juros 
em ORTNs, mas nao e capaz de Iiberar urn mimmo de 
verba para que as universidades e os hospitals-escolas 
contmuem funcionando, para que as cnancas brasileiras 
ten ham acesso aquilo que para nos e fundamental, que e 
a educaGao. Cabe, exphcitamente neste caso, ate urn im­
peachment no Senhor Presidente da Republica, que nao 
aphca a Lei Joao Calmon para uma definieao na edu­
Cal;ao. Sabemos que em momentos histoncos, em mo­
mentos malS duros da politica brasIleira, nos foram tira­
das as verbas de educaeao. Mas, hoje, sabemos que ha 
verbas. Entao, e preciso que Iiberem-nas e que nao se 
facam camul1acoes e justificativas, que nao competem 
sobre aquilo que e determinado a educaeao brasileira. 
Nos temos como urn dos pnmeiros desafios brasileiros, a 
eduCal;aO; 0 segundo desafio brasileiro e poder comer; 0 

tercelro, e poder morar; 0 quarto, e ter saude. Sem isso, 
~ao ha condiGoes de termos cidadaos, seres humanos 
plenamente desenvolvldos, num Pais chamado BrasIl, de 
120 milhoes de brasileiros. 

Portanto, deixamos, rna is uma yez, registrado aqui 0 

apelo de que de cima ate 0 municipio se defina e de prio-
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ridade a edUCal;aO, e que nao se diga, em absoluto, em 
nivel de municipios e de Estado, que as criancas nao te­
rao escola em 1985, porque nao se tern dinheiro. Isto e 
uma desculpa deslavada, significa ate desvlO de dinheiro. 
Sabemos 0 que slgnifica isso, e desafiamos aqui, 0 mu­
nicipio de Sao Paulo, para que haja maior seriedade pelo 
Conselho Estadual de EducaCao, no Estado, e para que, 
realmente, nao haja crianGas, em 1985, fora da escola, 
por displid:ncia ou falta de definicao orcamentaria a 
nlvel municipal e a nlve! federal. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pmto) - Esgotando 0 

prazo estabelecido no § 10 do art. 55 da Constituicao, 
para deliberal;ao, pelo Congresso NacLOnal, dos 
Decretos-lels nOs 2.099, 2.109 e 2.098, sem ter havldo de­
hberal;ao, os Projetos de Decretos Legislativo nOs 29 e 
30, de I 984-CN , a eles referentes, foram mc1uidos em Or­
dem do Dia, em 10 sessoes subseqlientes, em dias sucessi­
vos, conforme determina 0 citado dispositivo, in fine. 

Cumprida a exigencia constitucional sem que sobre a 
materia 0 Congresso haja se manifestado, os textos dos 
Decretos-leis sao considerados aprovados (Const., Art. 
55, § 1°, in fine), combmado com Art. 51, § 3°, in Aine, fi­
cando, em consegliencia, prejudlcados os Projetos de 
Decretos Legislativo nOs 29 e 30, de I 984-CN . 

o SR. PRESIDENTE (Almlr Pinto) - A Presidencia 
comunica que, nao tendo sido apreciados no prazo esta­
belecido no § I ° do art. 55 da ConstituiCao, os Projetos 
de Decreto Legislativo n9s 34,35,36, e 37, de 1984-CN, 
referentes, respectivamente, aos Decretos-Ieis nOs 2.104, 
2.105, 2.107, e 2.106, de 1984, serao inc1uidos em Ordem 
do Dia, em regime de urgencia, em 10 sessoes subseqilen­
tes, em dias sucessivos, a partir de hoje, conforme deter­
mma 0 citado dispositIvo constitucional, in fine. 
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o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - A Presidencia 
convoca sessao conjunta a reahzar-se hoje, as 18 horas e 
30 minutos, neste Plenario, destin ada a 1eitura da Men­
sagem n9 73, de 1984-CN, referente ao Projeto de Lei n9 

8, de I 984-CN, que autoriza 0 Poder Executivo a abrir a 
Presidencia da RepUblica, em favor do Hospital das 
Fon:;as Armadas, 0 cre dito especial de Cr$ 
112.000.000,00 (cento e doze milhoes de cruzeiros), para 
o fim que especlfica. 

o Sr. Jorge Carone - Sr. Presidente, peeo a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Jorge Carone, pela ordem. 

o SR. JORGE CARONE (PMDB - MG. Pela or­
demo Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, ha pou­
cos dias, em dec1aracao publica a Imprensa e a televisao, 
o Deputado Paulo Maluf disse que, as vezes, Sen adores e 
Deputados nao estao no Plenario, estao nos gabinetes, 
nas Comissoes, nas reunioes; agora nao sei, realmente, 
qual e a especle de gabinete: se e dentario, se e sanitario. 
o fato e que e preciso locahza-los bern. Entao, eu pediria 
a V. Ex' que aClOnasse as campainhas para ver se os Par­
lamentares aparecem, de acordo com 0 § 19 do art. 29, do 
Regimento Comum. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - E regimental 0 

requerimento do nobre Lfder do PDT e como e visivel a 
falta de quorum, sera levantada a sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Esta en cerra­
da a sessao. 

( Levanta-se a sessiio as 12 horas e 5 minutos.) 

Ata da 231 ~ Sessao Conjunta, em 28 de agosto de 1984 
2tl Sessao Legislativa Ordinaria, da 47tl Legislatura 

Presidencia do Sr. H enrique Santillo. 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES os SRS. SENADORES' 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Eum­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente­
Galvao Modesto - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes 
- Helio Gueiros - Alexandre Costa - Jose Sarney -
Alberto Silva - Helvidio Nunes - Almir Pinto - Jose 
Lins - Virgilio Tavora - Moacyr Duarte - Martins 
Filho - Humberto Lucena - Marcondes Gadelha -
Cid Sampaio - Marco Maciel - Guilherme Palmeira 
- Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Lourival Baptista 
- Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Luiz Viana-
Joao Calmon - Moacyr Dalla - Nelson Carneiro -
\tamar Franco - Morvan Acayaba - Amaral Furlan 
- Benedito Ferreira - Henrique Santillo - Mauro 
Borges - Gastao Muller - Jose Fragelli - Jorge Bor­
nhausen - Lenoir Vargas - Carlos ChIarelli - Pedro 
Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 
Acre 

Alercio Oms - PDS; Aluizio Bezerra - PMDB; 
Amflcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fleming -
PMDB; Jose Mello - PMDB; Nosser Almeida - PDS; 
Ruy Lino - PMDB. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMDB; Jose Fernandes -
PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota - PMDB; 
Vlvaldo Frota - PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; Leonidas Rachid - PDS; Olavo Pi­
res - PMDB; Orestes Muniz - PMDB; Rita Furtado 
- PDS. 

Para 

Ademlr Andrade - PMDB; Antonio Amaral- PD~; 
Brabo de Carvalho - PMDB; Dionisio Hage - PMDB; 
Dommgos luvenil- PMDB; Gerson Peres - PDS; Jor­
ge Arbage - PDS; Osvaldo Melo - PDS; Sebastiao Cu­
ri6 - PDS; Vicente Quelroz - PMDB. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cld Carvalho - PM DB; Edi­
son Lobao - PDS; Epitacio Cafeteira - PMDB; Eurico 
Ribeiro - PDS; Jayme Santana - PDS; loao Rebelo -
PDS; Jose Burnett - PDS; Jose Ribamar Machado -
PDS; Wagner Lago - PMDB. 

Piaui 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PM DB; Hera­
clito Fortes - PM DB; Jonathas Nunes - PDS; Jose 
Luiz Maia - PDS; Milton Brandao - PDS; Wall Fer­
raz - PMDB. 

Ceara 

Antonio Morais - PMDB; Claudio Philomeno -
PDS; Flavio Marciho - PDS; Haroldo Sanford - PDS; 

Leorne Belem - PDS; Lucio Alcantara - PDS; Manuel 
Viana - PMDB; Marcelo Linhares - PDS; Orlando 
Bezerra - PDS; Ossian Araripe - PDS; Paes de Andra­
de - PMDB; Paulo Lustosa. - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Camara - PMDB; Antonio Florencio -
PDS; Jesse Freire - PDS; Joao Faustino - PDS; Vingt 
Rosado - PDS. 

Paraiba 

Aluizio Campos - PMDB; Carneiro Arnaud -
PMDB; Edme Tavares - PDS; Ernani Satyro - PDS; 
Joacil Pereira - PDS; Jose Maranhao - PMDB; Ray­
mundo Asfora - PMDB. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PMDB; Carlos Wilson - PMDB; 
Cristma Tavares - PMDB; Egidio Ferreira Lima -
PMDB; Fernando Lyra - PMDB; Inocencio Oliveira 
- PDS; Jarbas Vasconcelos - PMDB; Joao Carlos de 
Carli - PDS; Jose Carlos Vasconcelos ~ PMDB; Jose 
lorge - PDS; Jose Moura - PDS; Josias Leite - PDS; 
Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Lima Filho ::.... PMDB; 
Pedro Correa - PDS; Roberto Freire - PMDB. 

AJagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Jose Thomaz Nona - PDS; Manoel Affonso - PMDBj 
Nelson Costa - PDS; Renan Calheiros - PMDB. 
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Sergipe 

Augusto Franco - POS; Celso Carvalho - POS; 
Francisco Rollemberg - POS; Helio Oantas - POS; 
lose Carlos Teixeira - PMOB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - POS; Angelo Magalhaes -
POS; Carlos Sant'Anna - PMOB; Ojalma Sessa -
POS; Etelvir Oantas - POS; Fernando Gomes -
PMOB; Franca Teixeira - POS; Francisco Senjamim 
- POS; Genebaldo Correia - PMOB; Haroldo Lima 
- PMOB; HOrllcio Matos - POS; lairo Azi - POS; 
loaD Alves - POS; Jorge Medauar - PMOB; Jorge 
Vianna - PMOB; Jose Lourenco - POS; Jutahy Junior 
- POS; Leur Lomanto - POS; Manoel Novaes -
POS; Prisco Viana - POS, Raymundo Urbano 
PMOB; Raul Ferraz - PMOB; Romulo Galdo -
POS; VirgiidaslO de Senna - PMOB. 

Espirito Santo 

Helio Manbaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Myrthes Bevilacqua - PMOB; Nyder Barbosa -
PMOB; Pedro Ceolim - POS; Stelio Oias - POS; 
Theodorico Ferraco - POS. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Tlmoteo - POT; Alvaro Valle - POS; 
Amaral Netto - POS; Bocayuva Cunha - POT; Bran­
dao Monteiro - POT; Carlos Pecanha - PMOS; Celso 
Pecanha - PTB; Oarcilio Ayres - POS; Oaso Coimbra 
- PMOB; Oelio dos Santos - POT; Oenisar Arneiro 
- PMOB; Figueiredo Filho - POS; Franciso Studart 
- PTB; Gustavo Faria - PMOB; Hamilton Xavier -
POS; Jacques O'Ornellas - POT; JG de Araujo Jorge 
- POT; lorge Cury - PTB; Jose Colagrossi - POT; 
lose Eudes - PT; Marcio Braga - PMOB; Osmar Lei­
tao - POS; Saramago Pinheiro - POS; Sergio Lomba 
- POT; Simao Sessim - POS: Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Anibal Teixeira - PMOB; Carlos Eloy - POS; Car­
los Mosconi - PMOS; cassio Goncalves - PMOB; 
Christ6vam Chiaradia - POS; Emilio Gallo - POS; 
Emmo Haddad - POS; Gerardo Renault - POS; Ho­
mero Santos - POS; Humberto Souto - POS; Israel 
Pinheiro - POS; lairo Magalhaes - POS; Joao Hercu­
Iino - PMOB; Jorge Carone - PMOB; Jorge Vargas 
- PMOS; Jose Carlos Fagundes - POS; Jose Maria 
Magalbaes - PMOB; luarez Baptista - PMOS; Luis 
Oulci - PT; Luiz Leal- PMOB; LuizSefair-PMOB; 
Magalhiies Pinto - POS; Manoel Costa Junior -
PMOS; Marcos Lima - PMOB; Mario Assad - POS; 
Melo Freire - PMOB; Navarro Vieira Filho - POS; 
Nylton Velloso - POS; Paulino Cicero de Vasconcellos 
- POS; Pimenta da Veiga - PMOB; Raul Bernardo­
POS; Rondon Pacheco - POS; Rosemburgo Romano 
- PMOS; Sergio Ferrara - PMOB; Vicente Guabiro­
ba - POS. 

Sio Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Sandoval- PMOB; 
Airton Soares - PT; Alcides Franciscato - POS; Au­
relio Peres - PMOB; Bete Mendes - PT; Cardoso Al­
ves - PMOS; Celso Amaral - PTB; Oiogo Nomura­
POS; Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Ferreira Mar­
tins - POS; Flavio Bierrembach - PMOB; Francisco 
Amaral - PMOB; Francisco Oias - PMOB; Freitas 
Nobre - PMOS; Gastone Righi - PTB; Horacio Ortiz 
- PMOB; Irma Passoni - PT; Joao Cunha - PMOB; 
Marcio Santilli - PMOS; Mario Hato - PMOS; Men­
des Botelho - PTS; Nelson do Carmo - PTB; Oc­
tacilio de Almeida - PMOB; Pacheco Chaves -
PMOS; Raimundo Leite - PMOB; Roberto Rollem-
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berg - PMOB; Salles Leite - POS; Tidei de Lima -
PMOB; Ulysses Guimaraes - PMOB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOS; Brasilio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; Iturival Nascimento -
PMOS; Joao Oivino - PMOB; Joaquim Roriz -
PMOB; Juarez Bernardes - PMOB; Paulo Borges -
PMOB; Siqueira Campos - POS, Tobias Alves -
PMOB; Wolney Siqueira - POS. 

Mato Grosso 
\ 

Dante de Oliveira - PMOB; Gilson de Barros -
PMOB; Jonas Pinheiro - POS; Marcio Lacerda ....:. 
PMOB; Milton Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
Plinio Martins - PMOB; Ruben Figueiro - PMOB; 
Saulo Queiroz - POS; Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alceni Guerra - POS; Alencar Furtado - PMOB; 
Amadeu Geara - PMOB; Aroldo Moletta - PMOB; 
Ary Kffuri - POS; Borges da Silveira - PMOS; rtalo 
Conti - POS; Jose Carlos Martinez - POS; Luiz Anto­
nio Fayet - POS; Mattos Leao - PMOB; Norton Ma­
cedo - POS; Oswaldo Trevisan - PMOB; Otavio Ce­
sario - POS; Pedro Sampaio - PMOB; Reinhold 
Stephanes - POS; Renato Bernardi - PMOB; Renato 
Loures Bueno - PMOB; Renato 10hnsson - POS; 
Santos Filho - POS; Sebastiao Rodrigues Junior -
PMDB; Valmor Giavarina - PMOB; Walber Guima­
dies - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghlsi - POS; Casildo Maldaner - PMOB; 
Oirceu Carneiro - PMOB; Epitacio Bittencourt -
POS. Iva Vanderlinde - PMOB; 10ao Paganella -
POS; Luiz Henrique - PMOB; Nelson Morro - POS; 
Nelson Wedekin - PMOB; Odilon Salmoria - PMOB; 
Renato Vianna - PMOB; Walmor de Luca - PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury MUlier - POT; Emidio Perondi - POS; 
Floriceno Paixao - POT; GUido Moesch - POS; Her­
mes Zaneti - PMOB; Hugo Mardini - POS; Ibse~ Pi­
nheiro ..:..... PMOB; Iraja Rodrigues - PMOB; Joao GiI­
berto - PMOB; Jose Fogaca - PMOB; Lelio Souza­
PMOB; Matheus Schimidt - POT; Nadyr Rossetti -
PDT; Nelson Marchezan - POS; Nilton Alves - PDT; 
Oly Fachin - POS; Osvaldo Nascimento - POT; Paulo 
Mincarone - PMOS; Pedro Germano - POS; Rubens 
Ardenghi - POS, Siegfried Heuser - PMOB; Sinval 
Guazzelli - PMOB; Victor Faccioni - POS. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Clarck Platon - POS; Geo­
vani Borges - POS; Paulo Guerra - POS. 

Roralma 

Alcides Lima - POS; 10ao Batista Fagundes - POS; 
Julio Martins - POS; Mozarildo Cavalcanti - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Henrique Santillo) - As Iistas 
de presenca acusam 0 comparecimento de 46 Srs. Sena­
dores e 254 Srs. Oeputados. 

Ha numero regimental. 
Oeclaro aberta a sessao. 
Sobre a mesa, requerimento que vai ser lido pelo Sr 

19-5ecretario. 
E lido 0 seguinte 
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REQUERIMENTO N9 IS, DE 19S4-CN 

Em 28 de agosto de 1984. 
Senhor Presidente: 
Na qualidade de Presidente da Comissao Mista do 

Congresso Nacional, incumbida de exammar e emitir pa­
recer sobre a Proposta de Emenda a Constituicao n9 02, 
de 1984, que "Estabelece elelcoes diretas nos municipios 
considerados estancias hidrominerais", solicito a Vossa 
Excelencia a prorrogacao por mais 30 (trinta) dias do 
prazo concedido ao Relator para apresentacao do pare­
cer que se encerra dia 31 de agosto e jii prorrogado por 
90 (noventa) dias. 

Outrossim, esclareco. que 0 pedldo se justifica pela im­
portiincia da materia objeto de estudo, e que esta a exigir 
do Relator, Senhor Deputado Adhemar Ghisi, um prazo 
mals dilatado para elaboracao do parecer. 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Exce­
lencla os protestos de estlma e consideracao. - Gastio 
Miiller, Presidente 

o SR. PRESIDENTE (Henrique Santillo) - 0 reque­
rimento lido depende de deliberacao do Plenario. 

Em votacao 0 requerimento. 
Os Srs. Oeputados que 0 aprovam permanecam senta­

dos. (Pausa.) 
Aprovado. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam permanecam senta­

dos. (Pausa.) 
Aprovado. 
Oe acordo com a deliberacao do Plenario e concedida 

a prorrogacao solicitada. . 

o SR. PRESIDENTE (Henrique Santillo) - Ha ora­
dores inscritos para 0 periodo de breves comunicacoes. 

Concedo a palavra ao nobre Oeputado Horacio Ortiz. 

o SR. HORAcIO ORTIZ (PMOB - SP. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente e Srs. Congressistas' 

A populacao brasileira foi acordada hoje com a triste 
noticia do acrescimo de 26% no preco dos combustiveis. 

A justificativa do CNP e que 0 principal fator de in­
f1uencia no aumento foi a variaciio cambial de 23,25% 
desde 0 ultimo reajuste, a correclio salarial, e urn aumen­
to de 38,5% nos fretes Jodoviarios. 

o importante, Sr. Presidente, e que 0 problema do au­
mento dos precos dos combustiveis tem gerado, em ca­
deia. um acrescimo geral de todo 0 sistema de transporte 
no Pais e. particularmente, tem agravado 0 problema 
dos transportes urbanos. 

Temos aqui, por exemplo, uma evolucao dos precos 
do oleo diesel que, em 28-12-82, custava 102 cruzeiros 0 

Iitro; hoje, portanto um ana e 8 meses depois, 0 custo 
passou para 720 cruzeiros 0 fitro, 0 que deu um acresci­
mo evidente de quase 700%. 

Esse acrescimo achamos injusto tam bern porque e ge­
ral. incidindo inclusive sobre 0 pr6prio alcool que, sabe­
mos, nao sofre esses acresclmos cambiais, tendo em vista 
ser um produto sazonal, produzido atraves do trabalho 
agricola nesse periodo de safra atual, onde praticamente 
temos um plantio por ano, um custo de adubo por ano, 
um custo de mao-de-obra por ano, mas que lamentavel­
mente sofre esse acrescimo praticamente de 3 em 3 me­
ses. gerando esse sistema de estimulo a inflacao. Queria­
mos lamentar esses acrescimos que evidentemente tem 
gerado um drama na nossa populaciio e um agravamen­
to violento na mflacao, que diz 0 Governo pretender 
combater. 

Queriamos lembrar, tambem, Sr. Presidente, que 0 

acrescimo do preco do oleo diesel, provocando 0 aumen­
to nos transportes coletivos, tem gerado inclusive verda­
delras revoltas na populaciio, particularmente das gran­
de~ cidades. No dia em que 0 Governador Franco Mon­
loro assumiu 0 Governo de Slio Paulo, houve urn 
quebra-quebra de onibus num bairro operario de Sao 
Paulo, 0 Grajau, Parque Planalto, na zona de Santo 
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Amaro. Estivemos la, neste fim de semana, e vimos que 
eles lutam para restabelecer urn antigo direito, uma con­
qUlsta deles, urn pequeno trem que levava os trabalhado­
res de Sao Paulo ate Santo Amaro, e existia ha 40 anos 
mas nessa decada foi sendo paulatinamente sabotado e 
finalmente retirado nos ultimos 6 anos pelo Governo an­
terior, que era muito vinculado as empresas de transpor­
tes rodovlarios. Ao mves do trenzinho, criaram 39 em­
pres as de 6nibus. Estamos lutando. Aque1as 40 socieda­
des Amigos de Bairros, de todas aquelas vilas, Iiderados 
pelo Jardim Mirna, exigem a volta desse trem de subur­
blO para aquela reglao. 

Querfamos lembrar Sr. Presidente, que uma das for­
mas que 0 Governo deveria se empenhar bastante era 
para a utilizacao do gas, 0 gas natural, para a execucao 
do transporte coletlvo, a adaptat;:iio dos 6nibus para 0 

gas natural, como e normal no Japao, nos Estados Uni­
dos, na Italia, tendo em vista que 0 gas ja hOJe utilizado 
pela Cidade do Rio de Janeiro, pel a area metropolitana 
do Rio de JaneIro, dista somente 350 Km de Sao Paulo. 
Assim, esse gasoduto poderia ser construido rapidamen­
te com 0 auxflio, com 0 empenho, com a colaboracao 
das pr6prias empresas mdustriais do Vale do Paraiba, 
permitindo a vmda desse gas ate Sao Paulo, para ser 
aproveitado no sistema de transportes coletivos. Temos 
uma produt;:ao mais do que suficiente para implantacao 
desse sistema de usa de gas nos transportes coletivos de 
Siio Paulo. 

Fica aqul, sr. Presidente, nossa preocupacao com esses 
aumentos, e a nossa sugestao para a utilizacao do gas na­
tural no sistema de transportes coletivos de Sao Paulo. 
(Muito bern!) 

o SR. PRESlDENTE (Hennque Santillo) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Eduardo Matarazzo 
Suphcy. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY (PT­
SP. Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Amanha, as 9 horas e 30 minutos, a Comissao de 
Constituicao e Justica do Senado Federal examinara 0 

parecer do Senador Murdo Badar6, bern como 0 do Se­
nador Helio Gueiros, que pediu vistas, com respeito a 
consulta felta pelo Presidente do Sen ado, Senador Moa­
cyr Dalla, sobre se pode se colocar para ser apreciado na 
Ordem do Dla de sessao do Congresso, nesta sessao le­
gislativa, a Emenda Theodoro Mendes. 

o Senador Murilo Badar6 disse, em seu parecer, que e 
necessario, para que isso ocorra, a assinatura da maioria 
absoluta de uma das Casas e urn tert;:o da outra; e 0 Sena­
dor Helio Gueiros ira arguir que a Emenda Theodoro 
Mendes, independente desse requisito, tern direito de ser 
apreciada, uma vez que foi suspensa a sessiio em que ela 
estava tramitando e, ademais, sua natureza e diferente da 
Emenda Dantes de Oliveira, uma vez que se trata de 
elelciio em dois escrutinios. 

o importante, entretanto, e que ate amanha cedo, e 
principal mente agora, hoje a nOlte, todos os interessados 
nas elelcoes diretas complementem a !ista de assinaturas, 
para que se obtenha a maioria absoluta de uma das Ca­
sas. Logicamente, melhor seria obter-se a maioria abso­
luta de ambas as Casas, principalmente a maioria da Ca­
mara dos Deputados. Venho chamar a responsabilidade 
os Partidos de Oposlcao que ainda nao preencheram esse 
reqUIsito, sobretudo 0 PMDB eo PDT. Os oito Deputa­
dos do PT ja assinaram essa hsta complementar. 

Estou aqUI com a lista complementar de assinaturas 
encaminhadas pelo Gabinete do Deputado Theodoro 
Mendes, que se encontra em Sao Paulo, e faco uma cha­
mada aos Parlamentares do PMDB que amda nao assi­
naram, porque e necessario assinar a Emenda Theodoro 
Mendes agora, para que, amanha, quando os Lideres e 
Presidentes de Partidos forem visitar 0 Senador Moacyr 
Dalla, este nao crie qualquer 6blce de natureza regimen­
tal. Assim, se se complementar as assinaturas neces­
sarias, amanha, as 9 horas e 30 minutos, na ComIssao de 
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ConstitUIcao e Justlca do Senado, todos os Senadores 
poderao fazer as recomendacoes no sentido de que essa 
emenda seja apreciada, porque ja contem a assinatura de 
pelo men os a metade dos Parlamentares de uma das Ca­
;as e de urn terco da outra. E surpreendente que 0 nume­
ro de Parlamentares do PMDB que ainda niio assmaram 
e muito grande. 

Rapidamente, passo a ler, aqui, os nomes dos Pari a­
mentares do PMDB que amda nao assinaram a Emenda 
Theodoro Mendes. 

I - Aluizio Bezerra 
2 - Arlindo Porto 
3 - Randolfo Bittencrout 
4 - MuclO Athayde 
5 - Olavo PIres 
6 - Orestes MUnIZ 
7 - Carlos Vinagre 
8 - Coutinho Jorge 
9 - Dionisio Hage 
10 - Domingos Juvenil 
II - Ronaldo Campos 
12 - Od Carvalho 
J3 - Wagner Lago 
14 - AntOnio Morais 
15 - Carlos Virgilio 
16 - Moises Pimentel 
17 - Agenor Maria 
18 - Hennque Eduardo Alves 
19 - Jose Maranhao 
20 - Arnaldo Maciel 
21 - Fernando Lyra 
22 - Roberto Freire 
23 - Manoel Affonso 
24 - Sergio MoreIra 
2S - Jackson Barreto 
26 - Jorge VIanna 
27 - VirgildaslO de Senna 
28 - Nelson Aguiar 
29 - Nyder Barbosa 
30 - Aloysio Teixeira 
31 - DenIsar Arneiro 
32 - Marcelo MedeIros 
33 - Anibal Teixeira 
34 - Carlos Mosconi' 
35 - Fued Dib 
36 - Joao Hercuhno 
37 - Jorge Vargas 
38 - Jose Ulisses 
39 - Luiz Baccarini 
40 - Luiz Guedes 
41 - LUlz Leal 
42 - Luiz Sefalr 
43 - Mano de Oliveira 
44 - Melo FreIre 
45 - Oswaldo Murta 
46 - Pimenta da Veiga 
47 - Raul Belem 
48 - Rosemburgo Romano 
49 - Darcy Passos 
50 - Felipe Cheldde 
51 - FlavIO Bierrembach 
52 - Freitas Nobre 
53 - HOfilclO Ortiz 
54 - Joao Cunha 
55 - Paulo Zarzur 
56 - Tldei de Lima 
57 - Genesio de Barros 
58 - lrapuan Costa Junior 
S9 - TobIaS Alves 
60 - MarclO Lacerda 

.6 I - Milton FigueIredo 
62 - Harry Amorim 
63 - Plinio Martins 
64 - Alencar Furtado 
65 - Anselmo Peraro 

66 - Celso Sab6ia 
67 - Mattos Leao 
68 - Olivir Gabardo 
69 - Oswaldo Trevisan 
70 - Renato Bernardi 
71 - Renato Loures Bueno 
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72 - Sebastlao Rodrigues JUnIor 
73 - Casildo Maldaner 
74 - Ivo Vanderlinde 
75 - Nelson Wedekm 
76 - Odilon Sal moria 
77 - Hermes Zaneti 
78 - Ibsen Pinheiro 
79 - Jorge Uequed. 

E, ademms, todos aque1es que, no PDS, tam bern nao 
assinaram. Sena importante que os Sen adores, todos a 
favor das diretas, tam bern assinem. 

Estou chamando esses nomes para que possam vir 
agora, aqui, ao Plenario da sessao do Congresso, assmar 
essa !ista para que, amanha, nao seja criado qualquer 6-
bice de natureza regimental. (MUlto bern ) 

o SR. PRESIDENTE (Henrique Santillo) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Denisar Arneiro. 

o SR. DENISAR ARNEIRO (PMDB - RJ. Pro nun­
cia 0 seguinte dlscurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
slstas: 

Quando lemos noticias como esta de hoje, em 0 Glo­
bo, de que 0 transporte ferroviario no Japiio sen a 0 ter­
celro pais com a maior divida do mundo, temos ate que 
render homenagem aos nossos admmlstradores ferro­
vlanos. Segundo 0 jornal: "Se as estradas de ferro japo­
nesas fossem urn pais, 0 Japao seria 0 terceiro maior de­
vedor do mundo, logo depois do Brasil (divida extern a 
de US$ 96,2 bilhoes), e do Mexico (US$ 92,7 bdMes), e a 
frente da Argentina (US$ 43,6 bilhoes). As ferrovia nip6-
nicas apresentaram 0 deficit recorde de USS 6,89 bilhoes, 
no ultImo ano fiscal, encerrado em marco pass ado, ele­
vando para US$ 44,09 bilhoes 0 deficit acumulado. 

As informacoes sao de relat6rio sobre 0 ano fiscal ja­
pones, divulgado ontem. 0 altamente conceituado e efi­
clente sistema ferroviario do Japao, que cobre 21.240 
quIlometros, fornecendo ainda os servit;:os do famoso 
Shinkansen, ou trem-bala, tern dividas a longo prazo que 
chegam a USS 82,92 bilMes, segundo 0 relat6rio". 

o Brasil, com seus 30 mil quil6metros de ferrovias, 
mals da metade, praticamente obsoletas, tendo que 
cobm este extenso territ6rio nas condit;:oes mais diversas 
sem densidade de cargas, etc, etc, esta a fazer milagres. 
Queremos delxar somente este registro para dizer que 
transporte ferroviario deficitano nao e privilegio do Bra­
sil, mas urn problema que atinge todos os paises do mun­
do, e quanta mals adiantada for a nat;:ao maiores sao os 
deficits. Que digam as ferro vias alemaes que estao quase 
iguais as japonesas em questao de prejuizos. 

Era 0 que tmha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern) 

o SR. PRESIDENTE (Henrique Santillo) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Helio Manhaes. 

o SR. Hll:LIO MANHAES (PMDB - ES. Pronuncia 
o seguite discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente e Srs. Congressistas: 

E com urn certo sentI men to de revolta, Sr. Presidente, 
que queremos trazer ao conheCimento do Congresso Na­
donal uma denunda que recebemos, ha poucos minutos, 
do nosso Estado, atraves de urn contato mantIdo com os 
Deputados Estaduais do nosso PartIdo. 

Ontem, por volta de 9 horas da manha, 0 jornalista 
LUlz Aparecido, que pertence aos quadros do PMDB, 
transltava num onibus, na Capital de nosso Estado, 
acompanhado de urn fllho de 6 anos, levando essa 
crianca para 0 colegio. Inopinadamente, 0 onibus parou 
defronte a DelegacIa da Policia Federal, e ele foi aborda-
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do por um agente da Policia Federal do nosso Estado, de 
nome Jorge Luiz, que deu ordens para que 0 motorista 
nao continuasse a viagem. e ainda que ele, 0 jornalista, se 
retirasse do 6nibus e imediatamente comparecesse aque­
Ie orgao federal. 0 motivo da detencao e da violencia po­
Iicial e que esse jornalista estava lendo material de pro­
paganda pro-candldatura Tancredo Neves a Presidencia 
da Republica, com uma serie de artlculac3es, de comen­
tarios. Entao ia ele, tranqullamente, tendo esse material 
de propaganda, quando foi detido por esse agente da 
Policia Federal e leva do as dependencias daquele orgao. 
Parando no meio do caminho - ele ia para 0 bairro de 
Camburi - nile pode, dessa forma, levar 0 filho ao cole­
gJO, e sofreu esse constrangimento. 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas, esse jornalista e, 
por sinal, dos mais conceituados da Capital do Espirito 
Santo, uma vez que, no ex-jornal A Tribuna, ele assinava 
colunas diarias, ja tendo pertencido aos quadros do jor­
nal A Gazeta, de grande circulacao. t=: portanto extrema­
mente conhecido por seus companheiros. de profissao, 
estimado por seus colegas profissionais, tratando-se, as­
sim, de elemento que merece a maior credibilidade, e que 
portanto nilo poderia ser alvo de uma violencia dessa na­
tureza. Na delegacia, ele ficou durante tres horas. Sr. 
Presidente e Srs. Congressistas, ate que, prestando 0 seu 
depoimento. em seguida foi Iiberado, e 0 material de 
propaganda pro-candidatura Tancredo Neves foi violen­
tamente. de forma injusta, apreendido pela Polfcia Fede­
ral do Espfrito Santo. 

o que e mais lamentavel. Sr. Presidente, nao e a vio­
lencia praticada pelo agente Jorge Luiz, urn incompeten­
te e um violento; pi~r ainda, Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, e que, na Capital de um Estado. 0 Sr. Delega­
do da Polfcia Federal, de nome Milton Masse, apoiou a 
viol en cia do seu subordinado. Esse fato ocorrido na Ca­
pital do Estado do Espfrito Santo foi, hoje, objeto de 
protestos na Assembleia Legislativa, atraves dos pronun­
ciamentos de nossos Deputados estaduais Juracy Maga­
Ihaes Gomes, vice-presidente da Assembleia, e dos De­
putados do PMDB Josmar Pereira e Paulo Hartung. 0 
Presidente de honra do PMDB, ex-Deputado Argilano 
Dario, deu entrevista it imprensa e emitiu nota de protes­
to. 0 Sindicato dos Jornalistas Profissionais do Espirito 
Santo tambem emitiu nota de protesto, pela atitude con­
tra seu associado. 

Sr. Presidente, quando ontem, aqui. 0 Deputado Nil­
son Gibson pedia emergencias para janeiro; quando ou­
vimos os Deputados do PDS apoiando as emergencias, 
quando aqui se queria restabelecer a democracia com a 
eleicao direta para 0 Presidente da Republica; quando se 
criou 0 clima artificial de crise, em Brasilia, para fechar 
as portas da cidade, para violentar aqui a presenca de 
Vereadores, Deputados estaduais e Prefeitos; quando 0 

General Newton Cruz praticou as violencias que quis, 
aos olhos de uma Nacilo estarrecida; quando a imprensa 
e a televisao nao puderam divulgar, Iivremente, demo­
craticamente, os atos desta Camara, a Casa do Povo; 
quando a Ordem do Dia do General Walter Pires fala, 
tambem, que af foraja ha eli rna de insurreicao, e porque, 
tam bern, ja ha anarquia ou coisa parecida, Sr. Presiden­
te, cria-se um clima artificial que estimula atitudes dessa 
natureza no Estado do Espirito Santo. 

£: preciso colocar termo a essa situacao, Sr. Presidente. 
Convocamos para isso as atencoes do Presidente do 
PMDB, Deputado Ulysses Guimariies. do nosso candi­
dato Tancredo Neves, eainda, Sr. Presidente, chamamos 
a atencao da Lideranca do PDS nesta Casa, para que vei­
cule 0 fato ao conhecimento do Ministro da Justica. 
Ibrahim Abi-Ackel, a fim de apurar devidamente a vio­
lencia que se praticou no Estado do Espirito Santo con­
tra 0 jornalista. em pleno transito da cidade de Vitoria 
num dia de trabalho, quando 0 clima deste Pais e de Ii­
berdade para toda movimentacao politica. 

o que as Oposic3es querem nao e a violencia. As Opo­
sicoes nao querem baderna, as Oposicoes nao pregam 
anarquia. Nos fizemos dezenas de comicios pr6-diretas 
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com milhoes de brasileiros ordeira e democraticamente 
engajados em nossa campanha, Sr. Presldente. Nao ad­
mitimos esse cIima artificial e mentiroso que esta se 
criando para 0 Pafs, a fim de impedir a caminhada do 
nosso candidato a Presldencia da Repubhca. Ja esta sen­
do estimulado este ambiente. Pedimos, en tao. a Lide­
ranca do PDS e ao Sr. Ministro da Justica Ibrahim Abi­
Ackel, que de uma resposta para isso e que coiba e puna 
aqucles irresponsaveis do Espirito Santo: 0 Delegado da 
Policia Federal e 0 seu agente, seu subordinado. para 
que ratos dessa natureza nao rna is se repitam aos olhos 
de uma populacao que nao pode pagar este preco, por­
que nem PM DB, nem Partido nenhum da Oposicao e 
nem a Frente Liberal esta a pregar a violencia, nem a 
anarquia e nem a desordem. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Henrique Santillo) - Conce­
do a palavra ao nobre Sr. Deputado Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMOB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas: 

A Prefeitura do Municipio de Sao Paulo, cumprindo a 
proposta de uma admimstracao democratica, at raves de 
suas administracoes regionais, desenvolve urn trabalho 
de descentralizacao do poder, com ampla participacao 
popular. 

Exemplificando a referida atividade, focamos 0 Semi­
nanD realizado durante 0 mes de maio p.p., pela Admi­
nistracao RegIonal do Butanta, com a participacao das 
entidades representativas da populacao da regiao - So­
ciedades Amigos de Bairros e Unioes de Moradores de 
Favelas - e do Diret6rio Distrital do PMDB do Butan­
ta. Na oportunidade houve uma avaliacao dos trabalhos 
realizados durante 0 primeiro ano de atuacao, como 
tambem, prestacao de contas e proposicao de novas me­
tas. 

Esta uniiio entre povo e governo. e uma pnitica roti­
neira totalmente esquecida, em virtude do longo regime 
autoritario implantado em nosso Pais. Porem, no Semi­
nario, houve a participaciio de 41 entidades, com amplos 
debates entre representantes da populacao que detem a 
maior renda per capita da America Latina (Morumbi, 
Cidade Jardim, Jardim Guedala) e os representantes de 
100.000 favelados da regiao que perfazem, aproximada­
mente. 25% do total da populacao. 

Este congracamento resultou na implantacao de Co­
missoes Especiais de Entidades que periodicamente se 
encontram para resolver problemas de: 

- transporte; 
- habitacao: 
-saude; 
- educacao; 
- tninsito; 
- cultura. 
Todas as concIusoes deste trabalhos sao encaminha­

dos ao Exm9 Sr. Prefeito Mario Covas e analisadas pelas 
Secretarias correspondentes. Posteriormente, em acordo 
com as entidades regionais e autoridades municipais, ha 
a concretizacao das reivindicacoes. 

A periodica prestacao de contas e urn compromisso 
que faz parte do programa de administracao democrati­
ca que, com 0 respaldo politico do PMOB do Butanta, 
recebe 0 apoio da maioria da populaciio. 

Ainda, este trabalho e orientado no sentido de uma 
mudanca de metodos e habitos, tanto por parte dos fun­
cionarios, como da populacao. E estando sempre abertos 
o dialogo e 0 debate, ha urn nota vel aumento da particI­
paciio de todos os segmentos sociais da regiao. 

Esta incansavel administracao. apesar de muito recen­
te e das dificuldades geradas pela crise econ6mica, vern 
desenvolvendo um trabalho que, sem promessas e ao 
lado do povo, progressivamente, atinge seus objetivos. 

Desta feita, parabenizamos ao Sr. Ary Simonetto Pe­
reira, Administrador Regional do Butanta, que seguindo 
os principios do programa do PMDB e integrado as dire-
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trize~ do Governo Democriitico de Sao Paulo, tem atua­
do pela melhoria da maqUlOa administrativa, sempre vi­
sando melhores condicoes de vida para a regiao. 

Era 0 que tmha a dlzer. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Henrique Santillo) - Conce­
do a palavra ao nobre Sr. Deputado Francisco Dms. 

o SR. FRANCISCO DlAS (PMOB - SP. Pronuncia 
o scguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas; 

Baseado em noticia jornalfstica, publicada nesta Capi­
tal emJunho proximo passado, 0 ilustre Secretario de Es­
tado dos Negocios do Intenor do Governo Oemocratico 
de Sao Paulo. Dr. Chopin Tavares de Lima, enviou ex­
ten~o oficio ao Excelentissimo Senhor Ministro Mario 
Pacini, Presidente do Tnbunal de Contas da Uniao, 
fazendo-Ihe muito apropriadas e momentosas sugestoes. 

A noticia que circulou pela imprensa de Brasilia, Sr. 
Presidente, e que motivou a pronta reacao do Secretario 
Chopin Tavares de Lima, fOI a de que 0 Ministro da Pre­
videncia e Assistencia SocIal, Sr. Jarbas Passarinho, teria 
enviado oficio ao Presidente do TCU, solicitando 0 blo­
queio de "parte da cota de CrS 1.575 trilhiio, este ano, re­
ferente ao Fundo .de Participacao dos Municfpios, para 
pagamento de dividas, estimadas em mais de 300 bilhoes 
de cruzeiros, das Prefeituras Municlpais para com a Pre­
videncia Social". 

Dii conta, ainda, a mesma noticia, de que 0 Presidente 
do TCU, nao so se teria prontificado a estudar 0 assunto 
com a miixima urgencia. como tam bern teria adiantado 
que, se a medida vingar, devera ser estendida tam bern 
para a cobranca dos debitos das empresas estatais. 

A serem verdadeiras as noticias nos do is aspectos, Srs. 
Deputados, congratulo-me vivamente com 0 Jiustre Se­
cretario do Interior do Governo Democratlco de Sao 
Paulo, que naquele oficio sugeriu ao Ministro Mario Pa­
cini que, no bojo desse estudo jurfdico a ser feito (iii que 
a Constituicao Federal, se preve a possibilidade de sim­
ples retencilo de recursos do Fundo de Participacao dos 
Municipios, quando estes sao devedores da Uniao, nao 
autoriza, porem, nem a apropnacao, nem a com pen­
saCao dos recursos retidos com eventuais creditos do Te­
souro Nacional, os quaIs podem nao ser Ifquidos e cer­
tos, e muito especialmente a Constituicao nao autoriza 
que essa retencao seja feita no caso de crCditos de orgaos 
da Admntstracao Federal indireta, previdenciarios ou 
nao), no bOJo desse estudo - repito - 0 TCU reveja 
tambCm outros aspectos da questiio, principalmente os 
credilos de todas as Prefeituras brasileiras. devedoras ou 
niio da Previdencia Social, por recursos que constitucio­
na/mente Ihes devem ser entregues e que, de fato, estao 
sendo indevidamente desviados pela Uniao. 

Para ser mais explfcito, Sr. Presidente, 0 Secretario 
Chopin Tavares de LIma, em seu offcio ao presidente do 
TCU. enumera, com abundancia de dados oficials, nada 
menos do que seis questoes relativas a dlreitos dos Esta­
dos e Municiplos, que estao sendo desconsiderados por 
autoridades federais, a saber: 

- a Emenda ConstJtucional n9 23 determina que, pelo 
menos a partir de 19 de janeiro de 1984 (e e discutivel se a 
vigencia nao tena de ser anterior), os Estados e Munici­
pios tem direito de Participacao na Cota de Previdencia 
sobre a gasolina na base de 44%; considerada a previsao 
orcamentaria de setecentos bilhoes no corrente ano, a 
Uniiio estii deixando de entregar aos Estados e Munici­
pios neste ana nada men os do que 308 bilhoes de cruzei­
ros; 

- por erro de contabilizacao de receitas do Tesouro 
Nacional, correspondentes ao imposto sobre a renda re­
colhido por pessoas juridicas comQ "Contribuicao para 
o PIN e 0 PROTERRA", numa receita prevista de 880 
bilhoes de cruzeiros, cat>em constitucionalmente aos Es­
tados e Municipios percentagens que atingem a cifra de 
246,4 bilhoes so neste ano, e que nao estao tendo a corre­
ta deslinacao: 
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- expedientes contabeis muito discutiveis fizeram 
com que passassem a ser arrecadados sob a rubrica de 
"Imposto sobre Opera~oes Financeiras" - IOF - re­
cursos do Imposto Onico sobre combustivel ifquidos e 
gasosos, em detrimento de direito ifquido e certo dos Es­
tados e MumciplOs, consagrados pel~ "Emenda Passos 
Porto" e expressos no art. 4°, inciso I, do C6digo Tribu­
tano Nacional. Considerada a estimativa de arrecadac;;ao 
do IOF de 3,500 bilh6es de cruzeiros, os Estados e Mu­
nicipios estao deixando de receber s6 neste ana 1.540 tri­
Ihao de cruzeiros; 

- a constitucionalidade da concessao de subsidios fe­
derais, nao previstos em or~amento, sob a forma de sim­
ples dispensa de tributo, legalmente devido a fatos gera­
dores anteriores, que normalmente e reconhecida anual­
mente por simples Portaria (art. 19, § 19, do Decreto-Iei 
n° 491, de 5-3-69), este ana ainda nao 0 foi e, outra vez, 
Estados e Municipios estao sen do lesados em altas so­
mas; 

- nos Estados onde existem momhos de trigo, esta 
havendo contra eles (Estados) urn mjustificavel desvio de 
receitas do ICM recolhido em Brasilia pelo Banco do 
Brasil, que e 0 ehecutor da poiftica de monop6lio de im­
porta~ao do cereal. Se 0 Distrito Federal necessita de 
subsidios publicos, e e normal que necessite, esse encargo 
deve caber a Uniao, e nao aos Estados e Municipios de 
todo 0 Brasil; e 

- no calculo das cotas dos Fundos de Participac;;ao 
dos Estados e dos MuniciplOs, falta a inclusao do impos­
'to sobre a renda e do IPI e respectivos acrescimos, inclu­
sive multas e juros de mora, arrecadados judicial mente, 
novamente em detrimento dos Estados e dos Municr­
pios. 

Pelo visto, Srs. Congressistas, se 0 TCU quiser real­
mente examinar a possibilidade do atendimento da ab­
surda sugestao do Ministro Jarbas Passarinho (bloqueio 
de parte da cot a do Fundo de Participac;;ao dos Municf­
pi os neste ano, para pagamento de dividas desses mu­
nicipios para com a Previdencia Social), precisa tambem, 
com 0 mesmo rigor e com a mesma determina~ao, exa­
minar as questoes levantadas pela Secretaria do Interior 
do Governo Democratico de Sao Paulo. 

Era 0 que tinha para. dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Henrique Santillo) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Hermes Zaneti. 

o SR. HERMES ZANETI (PMDB - RS. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orad or.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas. 

Esta prevista para amanha, as 14 horas e 30 minutos, 
uma reuniao das mais expressivas lideranc;;as da vida 
politlca deste Pais com 0 Presidente do Congresso Na­
cional, Senador Moacyr Dalla. 0 que querem as lide­
ran «as nacionais e pedir ao Sr. Presidente do Congresso 
Nacional que marque data para apreciac;;ao, por parte 
desta Casa, da emenda constitucional que preve as 
eleiQoes diretas para a Presidencia da Republica, de au­
tona do eminente Deputado pauhsta, Theodoro Men­
des. 

Tenho andado refletindo sobre essa questao, Sr. Presi­
dente, e observado que a mesma negativa que se faz ao 
povo brasileiro de pronunciar-se sobre os destinos _ do 
Pais, 0 Sf. Presidente do Congresso Nacional quer fazer 
aos integrantes da Casa que S. Ex' preside e que deveria, 
como obnga~ao numero urn, defender-Ihe as prerrogati­
vas. E impressionante observar-se como por paixoes, por 
mteresses, as pessaos abdlcam de sua dlgnidade e 
vendem-se ao sab~r das conveniencias do momento. 

Quem nao sabe que esta Casa esta sen do presidlda 
pelo malufista, candldato a Vice-Presidente, Deputado 
Fl11vio Marcilio? Quem nao sabe que 0 Deputado FlavlO 
M arcilio esta tentando de todas as formas, aliclar os vo­
tos da Casa que preside para, com isso, ver-se eleito, de 
forma indireta, Vice-Presidente da Republica? 

Sr. Presidente. ja denunciel isto em junho e pedi que S. 
Ex' renunciasse a Presidencia da Camara dos Deputa-
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dos. Nao para ai a tortura que esses cidadaos fazem 
sobre a Nacao brasileira: uma epidemia malufista tomou 
conta desta Casa, principalmente das pessoas que presi­
dem 0 Sen ado e a Camara dos Deputados, e especial­
mente, agora, 0 Sr Presidente da Camara tern como alIa­
do 0 Presidente do Congresso Nacional, que e 0 Presi-
dente do Senado da Republica. • 

Queremos alertar 0 Sr. Moacyr Dalla que S. Ex' nao 
pode, sozinho, impedir que esta Casa volte a se pronun­
ciar sobre urn ass unto da mais alta relevancla para a 
Nacao. Vinte milhoes de pessoas, neste Pais, na maior 
campanha civica que esta Nac;;ao conheceu, foram a rua 
pedir elelcoes diretas. Agora, 0 Sr. Moacyr Dalla nao 
tern 0 direito de impedir que esta Casa volte a se pronun­
ciar sobre esse assunto. 

Aqui, neste recinto, 0 Sr. Moacyr Dalla urn dla me dis­
se: "Quer me matar, que me matar, quer me matar; ja 
mataram urn, querem matar outro". Simplesmente, Sr. 
Presidente, porque eu reivmdicavajunto a S. Ex' 0 direi­
to do povo ocupar as galerias que estavam vazias. Pois 
quero dizer, desta tribuna, ao Sr. Moacyr Dalla que ele 
quer assassinar a vontade nacional, ele quer ser 0 ditador 
dentro deste Congersso e nao tern 0 direito de fazer isto. 

Espero que S. Ex', ainda em tempo seja homem 0 bas· 
tante para assumir, com dignidade, sua condic;;ao huma­
na e, acima de tudo, com digmdade, a func;;ao de Presi­
dente desta Casa reconhecendo 0 direito de os Srs. De­
putados e Senadores exercerem seu mandato e aqui de­
fenderem os interesses do povo brasileiro. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Henrique Santillo) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Paulo Lustosa. 

o SR. PAULO LUSTOSA (PDS - CEo Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Dentre os inumeros pesadelos que povoam a mente tu­
multuada do cidadao brasileiro, que vao desde 0 desem­
prego a salarios extremamente aviltados, ao BNH, a in­
seguran«a mdividual e coletiva, chega-se aquilo que hoje 
e urn pesadelo maior para 0 cidadao, que e 0 preco dos 
combustiveis. Nada altera, nada intranqlliliza mais, dias 
que correm, do que a elevacao estabelecida de forma 
sub-repticia, que nao garante ao cidadao sequer comple­
tar seu tanque de gasolina, permitindo apenas que as em­
presas dIstribuidoras garantam saldos adicionais com as 
estocagens existentes, quando esses aumentos sao noti­
ciados na calada da nOlte. 

Essa e1eva<;ao de precos dos combustiveis ocorre, Sf. 
Presidente e Srs. Congressistas, sem exphcacoes plausi­
veis, que inclusive ate poderiam representar justificativas 
consistentes, 16gicas e procedentes fossem dadas ao cida­
dao brasileiro. Lamentavelmente, nem sequer de uma 
maneira clara, insofismavel e inquestionavel e colocada 
para 0 cidadao a composicao, a estruturacao dos custos 
dos combustiveis e as razoes da sua elevac;;ao. Vimos ai as 
explicacoes dadas que a elevaQao ocorreu em decorrencia 
da variacao cambial. da elevacao de mao-de-obra, da es­
trutura de custo dos varios combustiveis e da politica de 
investimento. 

Na verdade, Sf. Presidente e Srs. Congressistas, e born 
que os membros desta Casa se lembrein de urn dado: ha 
cerca de tres anos, 0 pre<;o do barril de petr61eo no mer­
cado mternacional atingia cifras que se aproximavam 
dos 40 dolares. 0 que ocorreu dessa epoca ate aqui? 0 
pre<;o do barril de petr6leo, em fun<;ao das varias re­
dw;oes do consumo a nivel internacional, caiu agora 
para cerca de 25 d61ares 0 barril. Na verda de, nesses tres 
anos, e de se admltJr que a mcompetencia nacIOnal nao 
tenha crescldo tanto, que tenha havido, pelo men os, a 
melhoria de eficiencia no cracreamento de 61eo na conse­
cucao dos denvados de petr6leo. E tam bern fundamental 
admitir-se que a taxa de ocupacao das proprias refinarias 
nao tenha side prejudicada e talvez possa ate ter sido me­
Ihorada. ConseqLientemente aumentando a efiClencia e 
reduzindo os custos reals dos combustiveis. 
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Na verdade, Sr. Presidente, e urn dado substanciaL 
Dos combustiveis hoje utilizados pelo Pais, 60% sao pro­
duzidos internamente. Saiba, Sf. Presidente, que 0 custo 
de producao de urn barril de petr61eo a urn barril de pe­
tr61eo produzido internamente, pelos dados que jii nos 
foram fornecidos em vanos simp6sios, representa apro­
ximadamente, hoje, 8 a II d61ares do barril de petr61eo 
ao barril equivalente de petr6leo. 

Veja, Sf. Presidente, que houve uma queda no prec;;o 
internacional do barril de petr61eo importado; houve 
uma substituicao crescente de petr61eo produzido inter­
namente, 0 que esta ai mostrando a eficiencia do traba· 
Iho da PETROBRA.S, e barril equivalente de petr61eo 
em xisto betuminoso, em alcool, em energia eletrica: me­
Ihorou em parte a eficiencia, melhoraram os ganhos na 
producao, e 0 que estamos venda e que a elevac;;ao dos 
combustiveis de petr61eo simples mente desconhece toda 
a melhoria de eficiencia, talvez querendo ser explicado 
por recursos adicionais para novos investimentos em 
prospeccao para producao de petr6leo. 

Eu dlria, Sr. Presidente, neste momenta, em func;;ao 
dos elevadissimos custos sociais que esse ajustamento ex­
terno esta provocando ao cidadao brasileiro, em func;;ao 
da dramaticidade que representa a inflac;;ao brasileira, 
que seria justo e procedente e seria urn pouco mais serio 
e honesto, que 0 Governo estabelecesse elevac;;ao dos cus­
tos de derivados do petr61eo dentro desta proporcao, ja 
que hoje 60% sao produzidos internamente e represen­
tam 1/3 dos custos do petr61eo importado e que houves­
se uma diferenciacao maior ainda dos custos dos deriva· 
dos para os transportes de massa, para 0 GLP e para 0 

gas de cozinha. E nao se impusesse, de forma tao drama· 
tica, elevacoes tao substanciais nos custos de combustf­
veis, que hoje, esta levando ao desespero maior a classe 
media, pois 0 custo do combustivel consome a substan· 
cial parcela de cerca de 30% de seus salarios. 

Concluo, fazendo urn apelo, para que esta Casa, inclu­
sive atraves da Comissao de Minas e Energia, faca uma 
CPI em cima da estruturac;;ao dos custos dos derivados 
do petr6leo, Por9ue, honesta e sinceramente, 0 que esta 
ocorrendo hoje nao convence a ninguem. 0 sacrificio 
pel a prospeccao e produ~ao ao custo social que esta sen­
do feito, realmente nao toleramos e a sociedade nao foi 
consultada para aceita-Io. 

Era 0 que tmha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Henri que Santillo) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Farabulini Junior. 

o SR. FARABULINI J(JNIOR (PTB - SP. Pronun· 
cia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas: 

o Presidente do Partido Trabalhista Brasileiro, 0 De­
putado Ricardo Ribeiro, em entrevista a imprensa, de­
c1arou que seu Partido nao vai ao Colegio Eleitoral e es­
tabelece sua medida na area das eleic;;oes diretas. Faltou 
ao Presidente desse Partido de que faco parte a expressao 
mais dIgna que poderia ter ocorrido; "somos pelas dire­
tas, nao vamos ao Colegio Eleitoral, mas repudiamos 0 

indesejavel Paulo Salim Maluf, este Deputado corrupto 
e corruptor que, na verdade, e candidato a Presidencia 
da RepublIca e que precisa merecer do Partido Traba­
Ihista Brasileiro 0 repudio claro e insofismavel. A nao 
proceder por esse caminho, 0 Partido Trabalhista Brasi­
lelro vai resvalar na lama que 0 pr6prio candidato Paulo 
Salim Maluf esta criando neste Pais. 

E preciso que estabelec;;amos, na medida, a Hist6ria; 
eVldentemente, somos pelas eleicoes diretas; evidente­
mente consideramos 0 ColegIO Eleitoral espurio, mais 
espurio amda e 0 candidato do Partido Democratico So· 
cial. Este sim, e 0 Partido que nao quer eleic;;oes diretas e 
procura, pelo modelo que cfeseja, ate atemorizar Deputa­
dos que dizem, de peito aberto, que iraQ ao Colegio sim, 
mesmo que espuflo, utilizando-se dos mecanismos cria­
dos por urn Governo opressor, por urn Governo centrali­
zador. por prepotentes e que criaram os casuismos desse 
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Colegio que e podre sim, mas e exatamente ai que deve­
remos ir, In extremis, para derrotar 0 candidato do Go­
verno que, na verdade, nao pode assumir a Presidencia 
da Republica. 

o PTB, portanto, e pela Constituinte, de pleno acor­
do; e pelas eleieoes diretas, de pleno acordo, mas deve 
acentuar, com firmeza e categoria, que vai repudiar, nas 
dlretas ou nas indiretas, ou nas quase diretas ou quase 
indiretas, 0 candidato Paulo Salim Maluf porque, nao 
sendo assim, os Deputados do Partido Trabalhista Brasi­
leiro que tern a obrigaeao de votar nesse Colegio ou ir as 
praeas para fazer proselitismo politico, nao poderao 
trair 0 nacionalismo historico, nao poderilo trair os tra­
balhadores, nao poderao trair aquela bandeira que deve 
vicejar de novo e desfraldar-se por inteiro. Somente con­
seguirilo isto se votarem contra Paulo Salim Maluf, pois, 
no momento, nao ha outra alternativa. Nos vamos votar 
em Tancredo Neves. A dissidencia trabalhista em Silo 
Paulo, a Frente Trabalhista, esta com as bases plenas do 
Partido para levar ao poder Tancredo Neves, quer nas 
diretas, quer nas indiretas, pelo modelo que couber, mas 
derrotando 0 Governo e derrotando Paulo Salim Maluf, 
o indesejavel, 0 prepostero da ditadura; 0 adail da dita­
dura, 0 seguidor deste Governo. que nao con vern mais 
manter neste Pais. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Henrique Santillo) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado [bsen Pinheir~. 

o SR. IBSEN PINHEIRO (PMDB - ~S - Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente e Srs. Congres­
sistas: 

Fundada em 8 de junho de 1948 por urn grupo de 
cientistas, a SBPC - Sociedade Brasileira para 0 Proces­
so da Ciencia, reune hoje mais de 17.000 associados e 
tern por objetivos contribuir para 0 desenvolvimento 
cientffico e tecnologico do Pais, promoveu a cooperacao 
entre os pesquisadores, defender os interesses dos cientis­
tas e assegurar-Ihes 0 direito Ii liberdade de pesquisa e de 
opiniao. Neste sentido, a SBPC realiza, anualmente, reu­
ni3es onde cientistas, estudantes, professores e estudio­
sos tern a valiosa oportunidade de apresentar e defender 
seus trabalhos e discutir, com audiencia do publico em 
geral. os mais diversos topicos das areas do co~hecimen­
to humane com a participacao de inuneras entidades e 
sociedades cientfficas nacionais. 0 numero de comuni­
caeoes de trabalhos cientfficos apresentados chega a cer­
ca de 2.800 e sao realizados aproximadamente 250 
mesas-redondas em cada uma destas reunioes. 

Nossa presenea hoje nesta Tribuna deve-se ao registro 
que querc;mos fazer. com deferencia especial, aos 2 anos 
de circuiacilo da Revista Ciencia Hoje publicada a cada 2 
meses sob a chancela da SBPC, entidade maxima da co­
'munidade cientifica. sem fins lucrativos, e comprometi­
da. fundamentalmente, com 0 desenvolvimento cientifi­
co e tecnologico nacional. A Revista serve, na palavra de 
seus editores, como uma verdadeira ponte entre quem 
faz ciencia e quem gosta de ler sobre ciencia em nosso 
Pais. "£: 0 nexo que faltava para ligar os cientistas e pes­
quisadores, trabalhando isolados em seus laboratorios e 
gabinetes. com 0 grande publico interessado nos diversos 
caminhos da Ciencia". 

Do seu laneamento. em 1982, na reuniao da SBPC em 
Campinas, ate hoje, 0 numero de assinaturas chega a 12 
mil e sua tiragem normal e de 60.000 exemplares, 
constituindo-se num forum altamente especializado para 
a colocaeao das grandes questoes nacionais como a tee­
nologia e a informatica e que sao, essencialmente, ques­
toes politicas. 

Merecedora do Premio Jose Reis, 0 nobel brasileiro de 
divulgaeao cientffica, Cienclas Hoje chega ao seu 29 ani­
versario como a mais seria e importante publicacao no 
genero firmando-se em areas onde nao fa/tam ameacas 
ao resguardo dos interesses nacionais. Lutando lado a la­
do, por exemplo. com todos os que neste Pais no campo 
da Informatica defende a reserva de mercado, Clencia 
Hoje constitui-se igualmente num dos legitimos marcos 
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na defesa da mais recente e historica luta civica do povo 
brasileiro, que e a luta pe/as eleieoes diretas para Presi­
dente da Republica. 

Ao reproduzir neste pronunciamento urn trecho do 
editorial do n9 II. Edieilo de marco e abril, falto-o com 0 

intuito de homenagear a firmeza de sua Iinha e a irre­
preensivel postura de aproximaltao entre a comunidade 
cientifica e os setores mais populares da sociedade: 

"0 sentido real da representacao politica e da 
participacao da nacao na costrueao de seu destine 
precisa ser restabelecido. E a eleieilo direta do proxi­
mo presidente da Republica nas nossas circunstan­
cia e para alem de argumentos cuja insiceridade e 
transparente - e urn passo fundamental nessa traje­
loria. As sociedades cientificas da area das ciencias 
socias sintetizaram muito bern 0 pensamento da co­
munidade cientifica. Publicando seu documento, 
bern como outras materias pertinentes, Clencia Hoje 
solidariza-se, tam bern, com urn movlmento cuja 
grandeza e significado redimem 0 Pais e anunciam 
ventos que s6 podemos aguardar com ansiosa espe­
ranca." 

Nem todos tern coragem para enfrentar lutas histori­
cas. Nosso respeito a quem a possui com sobras. Nossa 
admiraeao a Revista Ciencia hoje e aos que dela fazem 
parte. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Henrique Santillo) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Darcy Passos. 

o SR. DARCY PASSOS (PMDB - SP. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente e Srs. Congressistas: 

Retoma-se. continua-se e nilo se cessara de abordar, 
desta tribuna, a indispensabilidade da votaeao da Emen­
da Theodoro Mendes. A Imprensa atribui ao Presidente 
do Congresso Nacional, 0 Senador Moacyr Dalla, em 
quase todas as suas declaracaes, a dificuldade. a seu ver, 
da coloca~ao na pauta da Emenda Theodoro Mendes, 
dificuldade essa que resultaria do fato de nao ter havido 
acordo de Lideraneas. 0 Deputado Ibsen PinheIro tern 
argumentacao irrespondivel a respeito dessa materia. 

o dia 2S de abril, da votaeao da Emenda Dante de Oli­
veira, eo dla 27 de junho, da votaeao da Emenda Figuei­
redo. foram fixados sem acordo unanime de Lideraneas. 
Em nenhum texto constitucional ou regimental desta 
Casa ou do Regimento do Senado e da Camara dos De­
putados, aplicaveis subsidiariamente, se contempla que a 
pauta seja designada por acordo de Lideraneas, ate por­
que - e argumento do Deputado Ibsen Pinheiro - isto 
daria aos menos Partidos da Casa condieoes de vetar que 
a Casa deliberasse sobre qualquer assunto. Entaa, nao 
ha exigencla constitucional ou regimental para acordo de 
Lideraneas: Pode ser conveniente, pode ser desejavel, 
pode ser medida politica lucida, mas nao e indispensavel. 

Por outro lado. as vezes, se atribui a S. Ex' 0 Senador 
Moacyr Dalla, duvidas quanto a 6bices de natureza 
constitucional, para se votar novamente eleieoes diretas 
nessa Casa. A materia teria sido apreciada por ocasiao 
da Emenda Dante de Ohvelra. Tambem a argumentacao 
aqui e irrespondivel. A Emenda Theodoro Mendes cons­
tava da pauta; se aprovada a Dante de Oliveira, ela esta­
ria prejudicada. Rejeitada a Dante de Oliveira, se ela nilo 
pode ser votada. a Emenda Theodoro Mendes teria sido 
inclufda na pauta como anedota do Senador Moacyr 
Dalla. 

Nilo ba obice constitucional, porque 0 Regimento e a 
ConstituiciIo nao podem impedir a deliberaeao sobre 
materias que sejam semelhantes ou analogas. 0 que a 
Constituicao profbe e a reapresentacao de materia discu­
tida e votada. Reapresentaeilo supoe a identidade da ma­
teria. As Emendas Dante de Oliveira e Theodoro Men­
des nilo tern identidade. e tern ate algumas desseme­
Ihancas' uma. muito concisa, a Dante de Oliveira; outra, 
mais especifica. eleicao direta, respeitado 0 princfpio da 
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maioria absoluta. eXlgidos os dos turnos de votaeilo. 
Nao ha, portanto. impedimento constitucional. 0 argu­
mento logico rna is serio. mais profundo e que destr6i a 
argumenta~ao do Presldente do Congresso Naelonal. e 0 

de que se S. Ex· admite colocar em pauta, por acordo de 
Lideraneas, isto slgnifica que nao ha impedimento cons­
titucional. Porque nilo pode haver acordo de Lideres 
contra a Constituicao. Pode e deve ser posta em pauta a 
Emenda Theodoro Mendes. 

Desta tribuna, aos Congressistas que estiio no ple­
nario. ou que estilo pel a Casa e que possam eventual­
mente me ouvir. dirijo urn apelo: neste instante, em maos 
do Deputado Eduardo Suplicy, do Partido dos Traba­
Ihadores. esta uma lista de assinaturas complementares a 
Emenda Theodoro Mendes para que se atinja, ate am a­
nhii. na reuniilo da Comissilo de Constitui~ao e Justiea 
do Senado. 0 quorum de 2/3 de uma das Casas, para que 
seja superada tambem, mais uma vez. a dificuldade ale­
gada e inexistentc de natureza constituclOnal. 

o Deputado Eduardo Suplicy estara com este requeri­
mento it disposieiio das assinaturas dos Srs. Senadores e 
dos Srs. Deputados. para que. tambem. assim se ganhe 0 

dircito de votar as eleieoes diretas. 
E sobre as falas. inverfdicas e injuridicas argumen­

laeoes do Senador Moacyr Dalla, e necessario deixar cla­
ro que 0 que existe e medo, temor, pavor de que esta 
Casu aprove as diretas ou, no minimo, que se quer discu­
lindo e votando alguns desta Ca.a. mals uma vez, de 
publico. por omlssilo ou por acao, manifestem que exer­
cern seu mandato expressamente contra a vontade do po­
vo, c nilo querem correr 0 risco ou da aprovaeilo ou da 
reprovaeilo popular de que serao justas e merecldas viti­
mas. (Muito bern! Palmas.) 

o Sr. Jorge Vianna - Sr. Presidente, para uma comu­
nicacao de Lideranea. 

o SR. PRESIDENTE (Henrique Santillo) - Para 
uma comunicaeao de Iideranea. concedo a palavra aa 
nobre Deputado Jorge Vianna. 

o SR. JORGE VIANNA (PMDB - BA. Para uma 
comunicaeao de Lideranea. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente. Srs. Congressistas. 0 PMDB. nesta sessilo 
do Congresso Nacional. quer fazer urn apelo ao Presi­
dente do Congresso. Senador Moacyr Dalla, que ama­
nha vai receber nilo so 0 Presidente do PMDB como os 
Lideres no Sen ado e na Camara, mas vai receber tam­
bern 0 candidato it Presidencia da Repubhca, do PMDB 
o ex-Governador Tancredo Neves. quejuntamente com 
as Lideraneas do Sen ado e da Camara, e as Presidencias 
de lodos os Partidos. com excecao do Partido do Gover­
no. 1he dirigiriio 0 apelo para que ou\;a 0 clamor popu­
lar. neste momenta em que ja se tern certeza de que 0 

candidato das Oposieoes vencera qual seja a eleicao. por 
uma margem de rna is de /00 votos, e que so as eleicaes 
direta~ poderao fazer com que 0 povo, com que a Naeilo 
legitime 0 poder. 

E este 0 apelo que, amanha, aquele que todas as pes­
quisas publicas dao como vitoriosa em 15 de janeiro val 
dirigir ao Presidente desta Casa. para que excerca seu di­
reito. seu dever, de permitir que esta Casa. com a repre­
sentaeilo popular, vote as Emendas Theodoro Mendes e 
Airton Sandoval, para que possa efetivamente 0 povo es­
colher seu Presidente da Republica. 

Temos a certeza de que amanhil esta Casa vai. mais 
uma vez. ser digna do Presldente que a dirige, que deixa­
ra de ser 0 Presidente do PDS. urn Senador do PDS, a 
servico de outras foreas que nao se encontram aqui, mas 
que passara a ser 0 Presidente da Casa do povo e fani 
com que a eleicao seja dlreta, permitindo que esta Casa 
vote pelos seus pares as Emendas Theodora Mendes e 
Airton Sandoval. 

Era a que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o Sr. Hermes Zaneti - Sr. Presidente. pe~o a palavra 
pela ordem. 
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o SR. PRESIDENTE (Henrique Santillo) - Tern V. 
Ex" a palavra pela ordem. 

o SR. HERMES ZANETI (PMDB - RS. Pel a or­
demo Sem revisao do orador.) - Sr. Presldente, Srs. 
Congresslstas, ha pouco tempo 0 Deputado Eduardo 
Matarazzo Suplicy ha da tribuna a rela<;ao de nomes dos 
Srs. Deputados que ainda nao havIam assmado a Emen­
da Theodoro Mendes. 

Voltariamos a fazer 0 mesmo apelo porque faltam 
apenas dezessete nomes para completar 0 numero de as­
sinaturas suficientes. 

• 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Mas, Sr. Presldente, pedi a palavra pela ordem para, 
com base no art. 29, § 2°, do Regimento Comum, pedir 0 

levantamento da sessao por eVldente falta de quorum. 

o SR. PRESIDENTE (Henrique Santillo) - E regi­
mental 0 requerimento de V. Ex' Efetivamente nao eXlste 
1/6 de Srs Senadores nem 1/6 de Srs Deputados em 
plenario. 

o SR. PRESIDENTE (Henrique Santillo) - Nos ter­
mos do art. 55, § 1°, in fine, da Constitui<;ao, a Preslden-
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cia convoca sessao conjunta a reahzar-se hoje, as 19:00 
horas e 20 mmutos, neste plenario, destinada a apre­
cia<;ao dos proJetos de Decreto Legislativo nOs 31, 32 e 
33, de I 984-CN , e a Mensagem Presidencial nY 50 de 
1984-CN (6" sessao); 34, 35, 36 e 37, de 1984-CN (I" ses­
sao). 

o SR. PRESIDENTE (Henri que Santillo) - Esta en­
cerrada a sessao. 

(Le"anta-se a sessJo as 19 horas e 15 mmutos.; 

Ata da 232? Sessao Conjunta, em 28 de agosto de 1984 

2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 4 7~ Legislatura 

AS 19 HORAS E 20 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES' 

Jorge Kalume - Altevlr Leal- Mano Mala - ~UnI­

ce Michiles - Fabio Lucena - RaImundo Parente -
Galvao Modesto - Odacir Soares - Aloysio Chaves -
Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre Costa­
Jose Sarney - Alberto Silva - Helvidio Nunes - AI­
mir Pmto - Jose Lms - Virgilio Tavora - Moacyr 
Duarte - Martms FIIho - Humberto Lucena - Mar­
condes Gadelha - Cld Sampaio - Marco Maciel -
Guilherme Palmeira - Carlos Lyra - Luiz Cavalcante 
- Lourival BaptIsta - Passos Porto - Jutahy Maga­
Ihaes - Luiz VIana - Joao Calm on - Moacyr Dalla­
Nelson Carneiro - Itamar Franco - Morvan Acayaba 
- Amaral Furlan - Benedito Ferreira - Henrique 
Santillo - Mauro Borges - Gastao Muller - Jose Fra­
gelh - Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas - Carlos 
Chiarelli - Pedro Simon - OctavlO Cardoso 

E OS SRS DEPUTADOS' 

Acre 

AlerclO Dlas - PDS; Aluizio Bezerra - PMDB; 
Amilcar de QUeIfOZ - PDS; Geraldo Fleming -
PMDB. Jose Mello - PMDB; Nosser Almeida - PDS; 
Ruy Lino - PMDB. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMDB; Jose Fernandes -
PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota - PMDB; 
Vlvaldo Frota - PDS. 

Rondonia 

ASSls Canuto - PDS, Francisco Erse - PDS; Fran­
CISCO Sales - PDS; LeOnIdas Rachid - PDS; 01avo Pi­
res - PMDB; Orestes Muniz - PMDB; Rita Furtado 
- PDS. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Antonio Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho - PMDB; DionisIO Hage- PMDB; 
Domingos Juvenil- PMDB; Gerson Peres - PDS; Jor­
ge Arbage - PDS; Osvaldo Melo - PDS; Ronaldo 
Campos - PMDB; Sebastiao Curio - PDS; Vicente 
Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Bayma JUnIor - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
son Lobao - PDS; Epitacio Cafeteira - PMDB; Eunco 
Ribeiro - PDS; Jayme Santana - PDS; Joao Rebelo-
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PDS, Jose Burnett - PDS; Jose Ribamar Machado -
PDS, Wagner Lago - PMDB. 

Piaui 

Celso Barros - PDS; Ctro Nogueira - PMDB; Hera­
chto Fortes - PMDB; Jonathas Nunes - PDS; Jose 
LUIZ Mam - PDS; Milton Brandao - PDS; Wall Fer­
raz - PMDB 

Ceara 

AntonIo Morais-- PMDB, ClaudIO Philomeno -
PDS, FlaVIO Marciho - PDS; Haroldo Sanford - PDS; 
Leorne Belem'- PDS, Lucio Alcantara - PDS; Manuel 
Vmna - PMDB, Marcelo Linhares - PDS; Orlando 
Bezerra - PDS; Ossian Araripe - PDS; Paes de Andra­
de - PMDB; Paulo Lustosa - PDS. 

Rio Grande do Norte 

AntonIo Camara - PMDB; Antonio FlorenclO -
PDS; Jesse Freire - PDS; Joao Faustino - PDS; Vmgt 
Rosado - PDS 

Paraiba 

AlufzlO Campos - PMDB; Carneiro Arnaud -
PMDB; Edme Tavares - PDS; Ern anI Satyro - PDS; 
JoacIl Pereira - PDS; Jose Maranhao - PMDB; Ray­
mundo Asfora - PMDB. 

Pernambuco 

Antonio Fanas - PDS; Arnaldo Maciel - PMDB; 
Carlos Wilson - PMDB; CnstlOa Tavares - PMDB, 
Egidlo Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra -
PMDB; InocencIo Ohveira - PDS; Jarbas Vasconcelos 
- PMDB; Joao Carlos de Carli - PDS; Jose Carlos 
Vasconcelos - PMDB; Jose Jorge ~ PDS; Jose M~n­
don<;a Bezerra - PDS; Jose Moura - PDS; Joslas Leite 
- PDS, NIlson Gibson - PDS; Oswaldo Lima Filho­
PMDB; Pedro Correa - PDS; Roberto Freire -
PMDB. 

Alagoas 

AlberICO Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Jose Thomaz Nono - PDS; Manoel Affonso - PMDB; 
Nebon Costa - PDS; Renan Calhelros - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Celso Carvalho - PDS; Francisco Rollemberg - PDS; 
Helio Dantas - PDS; Jose Carlos Teixeira - PMDB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes -
PDS; Carlos Sant'Anna - PMDB; Djalma Bessa -
PDS; Etelvir Dantas - PDS; Fernando Gomes -
PMDB, FranQa Teixeira - PDS; FrancIsco Benjamim 
- PDS; Francisco Pinto - PM DB; Genebaldo Correia 
- PMDB; Haroldo Lima - PM DB; Horacio Matos-
PDS; Jalro Azi - PDS, Joao Alves - PDS; Jorge Me­
dauar - PMDB; Jorge Vianna - PMDB; Jose Lou­
renc;o - PDS; Jutahy JUOlor - PDS; Leur Lomanto­
PDS, Manoel Novaes - PDS; Pnsco Viana - PDS; 
Raymundo Urbano - PM DB, Raul Ferraz - PMDB; 
Romulo Galvao - PDS; Vlrgildasio de Senna 
PMDB. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Myrthes BevIlacqua - PMDB, Nyder Barbosa­
PMDB, Stelto Dias - PDS, Theodonco Ferra<;o -
PDS. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Tim6teo - PDT; Alvaro Valle - PDS; 
Amaral Netto - PDS; AriIdo Teles - PDT; Bocayuva 
Cunha - PDT, Brandao Monteiro - PDT; Carlos 
Pecanha - PMDB, Celso Pe<;anha - PTB; Darcilio Ay­
res - PDS; Daso Coimbra - PMDB; Deho dos Santos 
- PDT; Denisar Arneiro - PMDB; Figueiredo Filho 
- PDS; Franciso Studart - PTB; Gustavo Faria -
PMDB; Hamilton Xavier - PDS; Jacques D'Ornellas 
- PDT; JG de ArauJo Jorge - PDT; Jorge Cury -
PTB; Jose Colagrohsi - PDT, Jose Eudes - PT, Lazaro 
Carvalho - PDS; Leonidas Sampaio - PMDB; MarclO 
Braga - PMDB; Osmar Leitao - PDS; Saramago Pi­
nheiro - PDS; Sergio Lomba - PDT; Simao Sessim -
PDS, Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Anibal Teixeira - PMDB; Carlos Eloy - PDS; Car­
los MoscoOl - PMDB; Cassio Gongalves - PMDB; 
Castejon Branco - PDS; Christ6vam Chiaradia -
PDS; Emilto Gallo - PDS; Emilio Haddad - PDS; Ge­
rardo Renault - PDS; Homero Santos - PDS; Hum­
berto Souto - PDS; Israel Pinheiro - PDS; Jairo Ma­
galhaes - PDS; Joao Herculino - PMDB; Jorge Caro­
ne - PM DB; Jorge Vargas - PMDB; Jose Carlos Fa­
gundes - PDS, Jose Maml Magalhaes - PMDB; Jua­
rez Baptista - PMDB; Luis DuIeI - PT; Luiz Leal -
PMDB; Luiz Sefair - PMDB; Magalhaes PInto -
PDS; Manoel Costa JUnIor - PMDB; Marcos Lima­
PMDB, Mario Assad - PDS; Melo Freire - PMDB; 
Navarro Vieira Filho - PDS. Nylton Velloso - PDS; 
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Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimenta da Vei­
ga - PMOB; Raul Bernardo - POS; Rondon Pacheco 
- POS; Rosemburgo Romano - PMOB; Sergio Ferra­
ra - PMOB; Vicente Guabiroba - POS. 

Sao Paulo 

Adail Yettorazzo - POS; Airton Sandoval- PMOB; 
Alrton Soares - PT; Alcides Franciscato - POS; Ar­
mando Pinheiro - POS; Aurelio Peres - PMOB; Bete 
Mendes - PT; Cardoso Alves - PMOB; Celso Amaral 
- PTB; ~iogo Nomura - POS; Eduardo Matarazzo 
Suplicy - PT; Ferreira Martins - POS; FlavlO Bierren­
bach - PM OB; Francisco Amaral - PMOB; Francisco 
Dias - PMOB; Freitas Nobre - PMDB; Gastone 
Righi - PTB; Horacio Ortiz - PM OB; Irma Passoni­
PT; Joao Cunha - PMOB; Marcio Santilli - PMOB; 
Mario Hato - PM OB; Mendes Botelho - PTB; Nelson 
do Carmo - PTB; Octacilio de Almeida - PMOB; Pa­
checo Chaves - PMOB; Raimundo Leite - PMOB; 
Roberto Rollemberg - PMOB; Salles Leite - POS; Ti­
dei de Lima - PMOB, Ulysses Guimaraes - PMOB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Brasilio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; Iturival Nascimento -
PMOB; Joao Oivino - -PMOB; Joaquim Roriz -
PMOB; Juarez Bernardes - PMOB; Paplo Borges -
PMDB; Stqueira Campos - POS, Tobias Alves -
PMOB; Wolney Siqueira - POS. 

Mato Grosso 

Oante de Oliveira - PMOB; Gilson de Barros -
PMOB; Jonas Pinheiro - POS; Marcio Lacerda -
PMOB; Milton Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino COlmbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
Plinio Martins - PMOB; Ruben Figueir6 - PMOB; 
Saulo Queiroz - POS; Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alcen; Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMOB; 
Amadeu Geara - PMOB; Aroldo Moletta - PMOB; 
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Ary Kffuri - PDS; Borges da Silveira - PMOB; halo 
Conti - pos; Jose Carlos Martinez - pos; Luiz Anto­
nio Fayet - POS; Mattos Leao - PMOB; Norton Ma­
cedo - POS; Oswaldo Trevisan - PMOB, Otivio Ce­
sario - POS, Pedro Sampaio - PMOB; Reinhold 
Stephanes - POS; Renato Bernardt- PMOB; Renato 
Loures Bueno - PMOB; Renato Johnsson - POS; 
Santos Filho - POS; Sebastiao Rodrigues Junior -
PMOB; Valmor Giavarina - PMDB; Walber GUlma­
raes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Casildo Maldaner - PMOB; 
Oirceu Carneiro - PMOB; Epitacio Bittencourt -
POS; Fernando Bastos - POS; Ivo Vanderlinde -
PMOB; Joao Paganella - POS; Luiz Henrtque -
PMOB; Nelson Morro - PDS; Nelson Wedekin -
PMOB; Odllon Salmoria - PMOS; Renato Vianna­
PMOS 

Rio Grande do SuI 

Amaury Maller - POT; Emidio Perondi - POS; 
Floriceno Paixao - POT; Guido Moesch - PDS; Her­
mes Zaneti - PMOS; Hugo Mardin; - POS; Ibsen Pi­
nheiro - PMOB; Iraji Rodrigues - PMOB; Irineu Co­
lato - POS: Joao Gilberto - PMOS; Jose Foga~a -
PMOS; Lelio Souza - PMOB; Matheus Schimidt -
POT; Nadyr Rossetti - POT; Nelson Marchezan -
POS; Nilton Alves - POT; Oly Fachin - POS; Osval­
do Nascimento - POT; Paulo Mincarone - PMOB; 
Pedro Germano - POS; Rubens Ardenghi - POS; 
Siegfried Heuser - PMOB; Sinval Guazzelli - PMOB. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Clarck Platon - POS; Geo­
vani Borges - POS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alclde~ Lima - POS; Joao Batista Fagundes - POS; 
julio Martins - POS; Mozarildo Cavalcanti - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Henrique Santillo) - As listas 
de presen~a acusam 0 comparecimento de 46 Srs. Sena­
dores e 254 Srs. Oeputados. 

Ha numero regimental. 
Oeclaro aberta a sessao. 
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Nao ha oradores inscrttos para 0 periodo de breves co­
municacoe~. 

o Sr. Hermes Zaneti - Peco a palavra, pel a ordem, 
Sr. Pre~idente. 

o SR. PRESIDENTE (Henrique Santillo) - Conce­
do a palavra ao nobre Oeputado. 

o SR. HERMES ZANETI (PMOS - RS. Pela or­
demo Sem revisiio do orador ) - Sr. Presidente, Srs Con­
gressistas: 

"Sr. Presidente. ja e do conheCimento desta Na~o que 
um grupo de parlamentares. nesta Casa, nao aceita a ati­
tude arbitniria e ditatorial do Sr. Presidente do Congres­
so Nacional. negando-se a colocar em apreciacao. neste 
Congresso, a Emenda Theodoro Mendes. 

Em decorrencia dessa arbltrariedade praticada pelo 
Pre~idente do Congresso Nacional, estamos com a firme 
disposicao de seguir obstruindo os trabalhos desta Casa. 

Muito se reclama. Sr. Presidente, contra a falta de 
prerrogativas do Congresso Nacional, e quando as te­
mos, e 0 Presidente desta Casa quem as elimina. 

E contra isso que nos, Sr. Presidente, nos insurgimos 
pela valorizacao do Poder Legislativo, pelo respeito que 
esta Casa deve merecer da Naciio brasileira, respeito que 
deve ser construido com integridade e com sabedoria. 
Assim. Sr. Presidente, que com base no art. 29, § 2Q

, do 
Regimento Com urn, solicitamos 0 encerramento da pre­
sente sessao por evidente falta de quorum. 

o SR. PRESIDENTE (Henrique SantIllo) - ~ regi­
mental 0 requerimento de V. Ex' Efetivamente nao existe 
1/6 de Srs. Sen adores nem 1/6 de Srs. Oeputados em 
plena rio. 

o SR. PRESIDENTE (Henrique Santillo) - A Presi­
dencia convoca sessao conjunta a realizar-se amanhii as 
10:30 horas, neste plemirio, destinada a leitura da Men­
sagem n9 73, de 1984-CN, referente ao Projeto de Lei nq 

~, de I 984-CN. que autoriza 0 Poder Executivo a abrir a 
Presidencia da Republica, em favor do Hospital das 
Forcas Armadas, 0 credito especial de CrS 
112000.000,00 (cento e doze milhoes de cruzeiros), para 
o fim que especifica. 

o SR. PRESIDENTE (Henrique Santillo) - Esti en­
cerrada a sessiio. 

(Lel'Ollta-rl! a sesstio tis /9 horas e 24 minutos./ 
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